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ANOTACE 

V práci je řešena otázka využití didaktických technologií na základních školách. 

Teoretická část se zabývá vymezením pojmů, charakteristikou využívaných přístrojů, 

jejich přínosem ve výuce a ovlivňováním či dopadem na jedince, kteří tyto prostředky 

využívají. Cílem praktické části je zjistit, zda a proč jsou nebo nejsou didaktické 

technologie využívané v praxi, jaký přínos nebo negativa vnímají učitelé a jaké má jejich 

využívání dopad na průběh hodiny. Dále je záměrem zkoumat komunikaci učitele s žáky, 

kolegy a rodiči pomocí těchto technologií a ohodnotit vlastní digitální gramotnost. 

KLÍČOVÁ SLOVA 

Didaktické technologie, modifikace chování, funkce didaktických technologií, negativa 

využití didaktických technologií, digitální gramotnost.  

ANNOTATION 

The thesis is dealt the question of using didactic technologies at primary school. The 

teoretical part is about definitions, characteristics of using technologies, their benefits and 

negatives, influencing and impact to man, who use this medium. The aim of the practical 

part is to find out whether the didactic technologies are being used or aren´t being used in 

practise and why. What benefits and negatives do the teachers perceive and what is the 

impact of their using for the lessons. Next intention is to explore communication between 

teacher and pupils, colleagues and pupil´s parents using these technologies. Last topic is to 

evaluate your own digital literacy.  

 

KEYWORDS 

Didactic technologies, a pupil, a teacher, behavior modification, functions of didactic 

technologies, negatives of using didactic technologies, digital literacy.  
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1 Úvod  

V současné moderní době se využívání informačních a komunikačních technologií 

stalo nedílnou součástí našeho života. Děti vyrůstají od útlého věku obklopené těmito 

přístroji a život bez nich si často ani nedokáží představit. Jelikož se technologie vyskytují 

ve všech odvětvích společnosti, dostaly se také do pedagogiky. Jejich první využití 

zaznamenaly především vysoké školy, brzy poté také střední školy. Nyní už jsou 

každodenně využívány také na základních školách. Technologie se na jedné straně 

bleskově vyvíjejí, naopak populace učitelů stárne a didaktické technologie jsou pro ně 

ve výukovém procesu stále novotou. V nynějším světě však nelze využívání těchto 

přístrojů ignorovat, jsou již přirozenou součástí fungování společnosti kolem nás a je 

zapotřebí na takový svět naše žáky připravit. Spolu s těmito novými výukovými prostředky 

také přichází nové výukové postupy a metody, které je třeba v praxi uplatňovat, aby mohl 

být vyučovací proces skutečně modernizován. 

Cílem mé práce je v teoretické části vytvořit souhrn technologií, které jsou dostupné 

k využívání ve výuce a shrnout pozitivní a negativní přínos těchto výukových prostředků. 

Má upozorňovat na další možnosti, které tyto přístroje nabízejí, ukazovat jejich potenciál 

a upozorňovat na možná rizika kolapsu vyučovacího procesu. 

Cílem praktické části je pomocí dotazníkového šetření určeného výhradně pro učitele 

základních škol zjistit, jaké digitální technologie jsou v praxi skutečně využívány 

a k jakým účelům, do jaké míry je využit jejich potenciál, jaká negativa jsou učiteli 

pociťována a jak hodnotí svou digitální gramotnost. 
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2 Teoretická část 

2.1 Didaktické prostředky 

Jako didaktický prostředek označujeme každý jev, proces, situaci, instrument 

či instituci, která je ať už záměrně či nezáměrně využita k dosažení nějakého výchovně 

vzdělávacího cíle.  

Tyto prostředky mohou mít různou povahu. Může se jednat o prostředky materiální, 

sem patří například křída, tabule, ukazovátko, hudební nástroj, počítač, tablet, zpětný 

projektor apod. Ve středověké škole sem patřila také rákoska.  Zařadili bychom sem 

též učebnu, klubovnu, ale i domov mládeže či školu a jiná prostředí. V neposlední řadě 

musíme zmínit samotného vychovatele, ostatní zaměstnance, rodinu a jiné kolektivy, 

které vychovávaného obklopují. Mezi nemateriální didaktické prostředky spadají 

organizační formy a metody výchovy. Jako příklad uveďme různé způsoby spolupráce 

mezi vychovávanými nebo mezi vychovávanými a vychovatelem, přesvědčování, příklady, 

vzory a ideály, vytváření výchovných situací, popřípadě využívání běžných situací 

ze života, projektové vyučování, soutěže či závody, ale i samotné hodnocení, odměny, 

tresty či zákazy.  

2.2 Pojem didaktická technologie 

Jako didaktické technologie označujeme skupinu přístrojů a technických systémů, 

které jsou použity k dosažení nějakého výchovně vzdělávacího cíle a vytváření 

optimálních podmínek pro osvojení stanoveného učiva. Slouží k umožnění a umocnění 

prezentace vykládané látky. Umožňují jiné formy výuky, podporují aktivní účast žáků 

při vyučovací hodině. Jde například o zpětný projektor, dataprojektor, počítač, internet, 

televizi, DVD, výukové programy, interaktivní tabuli a další.  

2.3 Pojem digitální učební objekty 

Jako digitální učební objekty označujeme nějaký obsah, který může být použit 

či znovupoužit během učebního procesu podporovaného technologiemi. Jako učební objekt 

může být označena jak jedna věta, tak graf, video, animace, multimediální prezentace 

i celý soubor takových prezentací. Digitální učební objekty jsou většinou uloženy 
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na webovém rozhraní nebo je digitálně přenášený a slouží k podpoře učení. Jejich dalším 

specifikem je, že mohou být několikanásobně použitelné.  

2.4 Didaktické technologie a digitální učební objekty používané 

na základních školách 

Tento výčet by měl čtenáři ujasnit, jaké zařízení se k jaké práci využívá a ukázat 

i nové metody jejich využití.  

2.4.1 Zařízení pro nepromítaný záznam 

Do této kategorie zařadíme technicky jednoduchá zařízení. Jedná se zejména 

o různé druhy tabulí, od klasických, přes magnetické, flanelové až po světelné 

či elektrické.  

2.4.2 Promítací technika 

Projektory slouží k zobrazení předmětu na dané místo, nejčastěji na promítací 

plátno či tabuli. Předmět je zvětšený, aby byl lépe viditelný pro větší skupinu osob.  

Zpětný projektor 

Nejrozšířenějším projektorem v českých školách byl donedávna zpětný projektor. 

Tento analogový přístroj využívá principu prosvícení, lze tedy promítat skrze papír, fólie 

či diapozitivy. Využíval se především jako náhrada zápisků na tabuli, kdy si pedagog mohl 

zápisky připravit dopředu a používat je opakovaně. K dostání bylo také mnoho folií 

s obrázky k výukovým předmětům nebo se pomocí speciální tiskárny mohlo na folie 

tisknout z digitálních předloh. Promítat se dá také přímo z učebnic či jiných knih. Digitální 

materiály se pomocí tohoto projektoru přímo zobrazit nedají.  

Diaprojektor 

 Diaprojektor slouží k projekci z diapozitivů a diafilmů.  

Data projektor 

Data projektor, či jinak datový projektor nebo video projektor, přenáší digitální, 

ale i analogový obraz. Tento přístroj umí zprostředkovat obrazovou projekci ze stolního 

počítače, notebooku, ale i video přehrávače apod. Projekci může přenášet na zeď, plátno 
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nebo bílou tabuli. Jedná se o audiovizuální přístroj, jeho součástí je tedy i reproduktor, 

ačkoli často je doplněn ještě externími zesilovači pro lepší ozvučení místnosti.  

2.4.3 Vizualizér 

Vizualizér je přístroj, který dokáže snímat předmět ve fyzické podobě, a to jak 

v plošném, tak v trojrozměrném formátu. Následně tento vzor převede do digitální podoby. 

Pokud je vizualizér připojen k počítači, promítne se daný předmět na monitor, pomocí 

vhodných programů se může objekt dále upravovat nebo pomocí dataprojektoru 

promítnout na plátno, interaktivní tabuli apod. Taková forma prezentace zvýší prestiž 

výuky, přitáhne pozornost žáků a učiteli umožní svým žákům předvést i obyčejné 

předměty v trochu jiném pohledu nebo lépe upozornit na jeho detaily. 

2.4.4 Zvuková technika 

Mluví-li se o zvukové technice, jako první nás asi v dnešní době napadne 

CD přehrávač. Zařadíme sem ale i rozhlasové přijímače, záznamová zařízení, zařízení 

pro nácvik audio orálních dovedností, různé zesilovací aparatury nebo starší magnetofony.  

Zvuková technika je velmi důležitá pro výuku cizích jazyků. Některé školy mají 

speciálně vybavené učebny právě pro výuku těchto předmětů, kromě kvalitního přehrávání 

nahrávek pořízených rodilým mluvčím, nabízí také možnost nahrávat své žáky a následně 

jim záznam přehrát. Pracují tak s osvědčenými postupy práce s chybou ve výuce cizích 

jazyků.  

Do zvukové techniky bezesporu musíme zařadit školní rozhlas, který sice slouží 

spíše k organizaci než k využití ve výuce, avšak organizace školy patří též k vzdělávacímu 

procesu. 

2.4.5 Televizní technika 

Do této kategorie zařadíme televizi, ale také VHS přehrávače nebo modernější 

DVD přehrávače. Tyto technologie bývaly vybavením především odborných učeben, dnes 

ovšem ustupují modernější technice, tedy počítačům, které jsou víceúčelové.   
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2.4.6 Záznamová technika  

Do skupiny záznamové techniky zařadíme klasický a digitální fotoaparát 

a klasickou a digitální videokameru. Klasický fotoaparát je přístroj na výrobu fotografií, 

digitální fotoaparát vytváří digitální obraz, který můžeme použít k následné projekci 

či jinému využití ve výuce. Video kamera patří mezi audiovizuální nahrávací zařízení 

a pořizuje tedy záznam zvuku a obrazu. Jak z analogové, tak z digitální kamery je možné 

přenést nahrávku k projekci.  

2.4.7 Výukové programy 

Výukový program je software určený k účelům výuky. Většina těchto programů 

přináší přehled teorie k dané problematice, na kterou je zaměřen, nabízí možnost repetice, 

fixace a diagnostiky. Výhodou je, pokud tyto programy zahrnují i funkci motivační 

a stimulační. 

Prostředí tohoto softwaru by mělo být přehledné a uzpůsobené cílové skupině. Tyto 

programy mohou být využity přímo při výuce, buď pro jednotlivce na osobním počítači 

nebo pro promítání na interaktivní tabuli při společné práci, některé programy jsou určeny 

pro domácí prostředí.  

Jako nejmodernější výukový program jsou označovány interaktivní učebnice. 

Ty bývají vydávány jako doplněk klasických učebnic. V podstatě korespondují papírovou 

verzi, ale obsahují možnost zvětšení a přiblížení obrázků, jsou doplněny o videa, dále jsou 

rozšířeny možnosti procvičování a examinace, cvičení se dají otevřít samostatně, dají se 

zvětšit a při použití na interaktivní tabuli je možno přímo doplňovat, spojovat apod. 

Některé interaktivní učebnice navíc nabízí možnost aktualizace.  

2.4.8 Elektronické encyklopedie 

Elektronické encyklopedie jsou obdobou klasických encyklopedií, jsou však 

umístěny na webovém rozhraní či elektronických nosičích. Často jsou doplněny 

hypertextovými odkazy, které ulehčují a urychlují práci.  

Tyto technologie umožňují mnohem obsáhlejší rozsah než mnohé publikace. Díky 

tomu mohou obsahovat širší souvislosti a nemusí se omezovat pouze na definici. Mohou 

být všeobecné či zaměřené v podstatě na jakékoli téma.  
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U těchto zdrojů je ovšem zapotřebí kontroly, kdo a za jakých podmínek informaci 

vložil, zda je skutečně pravdivá, zda byla podrobena revizi či nikoli. 

Nejznámější internetovou encyklopedií je Wikipedie. Tato internetová 

encyklopedie je světoznámá, je vedena v několika jazycích, od roku 2002 také v češtině. 

Nicméně přispěvatelem může být prakticky kdokoli a za správnost obsahu žádná autorita 

neručí.  

Za zmínku stojí také encyklopedie CoJeCo, ABZ.cz či Elektronická encyklopedie 

historie.  

2.4.9 Interaktivní tabule 

Interaktivní tabule je vlastně soustava bílé dotykové tabule, popřípadě velké 

dotykové obrazovky, počítače a dataprojektoru. Tabule je většinou připevněna přímo 

na stěnu v učebně nebo může být umístěna na speciálním stojanu. Pomocí projektoru 

se z počítače na plochu přenáší program, který můžeme na projekční ploše ovládat přímo 

prstem nebo speciálními pomůckami přiloženými výrobcem. 

Smart Board 

Smart Board je interaktivní dotyková tabule, funkční za použití počítače a projekce. 

Obrazovka počítače je za pomocí projekce promítána na tabuli. Dotyk funguje i za pomocí 

prstu, tak můžeme ovládat kurzor myši nebo psát na softwarové klávesnici. Pomocí 

speciálních per a zvýrazňovačů můžeme také vpisovat, kreslit a zvýrazňovat. 

Samozřejmostí je propojení tabule s reproduktory.  

První taková tabule byla firmou SMART Technologies představena již v roce 1991.  

ActivBoard 

ActivBoard byl vyvinut přímo pro školní prostředí. Hlavní rozdíl oproti Smart 

Board je, že k dotyku je zapotřebí bezbariérové pero, které se nedá nahradit žádnou jinou 

pomůckou. Psaní tímto perem ovšem není jednoduché. Žákům i učitelům často činí 

problémy. Ačkoli je povrch upravený tak, aby se na něj mohlo psát běžným stíratelným 

fixem, zkušenosti ovšem ukazují, že jejich využívání může trvale zabarvit povrch a snížit 

citlivost doteku. Většina škol tedy ActivBoard využívá pro promítání a učebny jsou 

doplněny o jinou psací plochu.  
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Výhodou je ovšem tvrdý melaninový povrch, který je skutečně odolný proti 

poškrábání, nárazům a otřesům.  

Na nové modely je již možné psát i dvěma pery současně. 

Práce s interaktivní tabulí 

Na interaktivní tabuli můžeme využít již připravené programy, buď vytvořené 

samotnými pedagogy nebo jinými nadšenci, kteří svou práci vkládají na webové stránky 

nebo jsou na trhu dostupné výukové programy vytvořené přímo pro práci s interaktivní 

tabulí, které obsahují podporu výuky, různá videa a animace, zábavné formy procvičování 

jako křížovky, puzzle, spojovačky apod. Takovým programům říkáme digitální vzdělávací 

objekty (viz 2.3 Pojem digitální učební objekty str. 9). 

Další možností je vlastní tvorba za pomoci různých programů k tomu určených, 

učitelé většinou pracují s programy, které jsou jim poskytnuty školou, nicméně možností je 

už dnes větší množství a pro pedagogické pracovníky jsou většinou zdarma.  

SMART Výukový software je balíček od společnosti AV MEDIA, a.s., 

který umožňuje žákům na interaktivní tabuli psát, kreslit, pracovat s objekty, pracovat 

v programu Matematika Geogebra, Maestro nebo Pojmové mapy. Dále umožňuje učiteli 

vytvářet vlastní interaktivní cvičení a prezentace. Umožňuje také získání zpětné vazby 

pomocí hlasování (viz 2.4.11 Hlasovací zařízení, str. 15) a vytvoření prostředí, 

ke kterému se mohou žáci připojit svými notebooky, tablety či chytrými telefony.   

ActivInspire (starší verze ActivStudio) je aplikace, která umožňuje výuku jako 

pomocí tradiční tabule. Může se na ni psát, kreslit, mazat. Vytvořené stránky se dají 

ukládat do předváděcího sešitu a později je znovu použít pro jinou skupinu, dokonce v jiné 

učebně na jiné tabuli. Do předváděcího sešitu je možné ukládat obrázky, videa i zvuky. 

Je možné sem kopírovat text z jiných programů i z internetu. Vytvořené sešity a prezentace 

je možné použít i na interaktivní tabuli Smart Board při použití vhodné konverze.  

Open-Sankoré je software použitelný na většině interaktivních tabulí od různých 

výrobců. Principiálně funguje na všech zařízeních, ale nezaručuje plnou funkčnost 

jakopři použití softwaru přímo od výrobce tabule. Open-Sankoré je švýcarsko-francouzský 

projekt, který vznikl v roce 2003 jako odpověď na tehdejší situaci interaktivní výuky 
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a programů určených pouze pro příslušné tabule. Na domovském serveru Planete Sankoré 

je k nalezení množství již hotových materiálů, které je možné dále upravovat 

nebo si můžete pomocí programu vytvořit své vlastní. Je opět možno kreslit, zvýrazňovat, 

používat animace, obrázky, videa, dokonce je možné vkládat zvukové komentáře. 

Již zmiňovanou výhodou je, že se program neváže na jakákoli hardwarová zařízení, 

ale při využívání jiného programu, než přímo od výrobce interaktivní tabule se ztrácí 

podpora z jeho strany s nastavením fungování softwaru. Pro tento program je též složité 

najít kvalitní školení.  

V dnešní době už trh nabízí také programy, které umožňují psát žákům přes tablet, 

popřípadě jsou to speciální zařízení podobná tabletům, která jsou určena přímo 

k této funkci. Žáci mají tablet na lavici a přes něj píší přímo na tabuli, tím se výrazně šetří 

čas a eliminují se rušivé elementy při přesunu žáků k tabuli. K tabuli je vždy připojen 

pouze jeden tablet, a to ten, který zvolí učitel, což umocňuje jeho řídící funkci. Velkou 

výhodou je takový software či zařízení především pro imobilní žáky.  

2.4.10 LCD display 

Jako samostatnou kategorii uvádím LCD display, který také slouží k prezentaci. 

Dnes jsou již vyráběny úhlopříčky obrazovek 75“ a větší. Taková velikost je dostačující 

pro sledování ze vzdálenosti 5-6 metrů.  

Zároveň se tato zařízení dají použít jako informační tabule.  

V menších velikostech mohou sloužit pro zobrazení dané informace jednotlivci 

nebo menší skupině, tedy můžeme z jednoho počítače promítat i na více LCD displayů 

stejný obsah.  

2.4.11 Hlasovací zařízení 

Hlasovací zařízení může být velkým zpestřením vyučovacích hodin. Hlasování 

může probíhat anonymně i naopak. Tímto způsobem zabezpečíme aktivní účast žáků 

na výuce a také zpětnou vazbu, která je pro průběh vzdělávání velmi podstatným 

ukazatelem (viz 2.5.5 Funkce didaktických technologií kontrolně-diagnostická str. 23).  

Nejmodernější zařízení tohoto typu už umí hlasovat nejen volbou předem daných 

možností, ale také vypisovat vlastní text.  
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2.4.12 Počítač, notebook, tablet 

Počítač, notebook i tablet jsou zařízení, která se skládají z hardwaru a softwaru. 

Hardware je veškeré hmatatelné zařízení a software neboli programové vybavení jsou 

právě programy a data používaná těmito zařízeními, která umožnují jejich chod. Zařízení 

samo o sobě by nebylo přínosné bez použití programů, aplikací či internetu, jedná se tedy 

o „zprostředkovatele“ pro práci se softwarem určeným k výukovým účelům.  

2.4.13 Skener, tiskárna, fotokopírka 

Dnes se již většinou ve školách vyskytují zařízení, která plní všechny tři funkce 

zároveň. Jedná se o jednu z nejvyužívanějších didaktických technologií vůbec. 

Skener 

Skener je vstupní hardwarové zařízení, které umožňuje převod fyzické předlohy 

do digitální podoby pro další využití. V dnešní době už je možný převod i 3D objektů.  

Tiskárna 

 Tiskárna je naopak výstupní zařízení, které umožňuje převod digitální informace 

do listinné formy nebo u 3D tiskáren do třídimenzionálního pevného objektu.  

Fotokopírka 

Fotokopírka je zařízení, které vytváří kopie vložené listinné předlohy.  

2.4.14 Webová kamera 

Jedná se o zařízení, které nahrává obraz, který může být promítán na internet 

při kvalitním připojení i online, tento záběr si pak může přehrát kdokoli na světě, 

kdo je připojen k internetu a jemuž je přehrání autorem dovoleno. Umožňuje obrazovou 

komunikaci s jiným počítačem, často se využívá ve spojení se zvukovým zařízením, 

čímž zprostředkovává audiovizuální rozhovor s jiným jakkoli vzdáleným člověkem 

připojeným k internetu.  

Tento nástroj může být znamenitým pomocníkem při výuce. Můžeme se například 

spojit s cizincem či žáky zahraniční školy a komunikovat v cizím jazyce, spojit 

se s nějakým odborníkem a umožnit mu online přednášku nebo s žáky jiné školy 

a debatovat na dané téma apod. 
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2.4.15 Internet a digitální učební objekty 

Internet je celosvětový systém počítačových sítí, které mezi sebou komunikují 

za pomoci složitých protokolů. Společný cíl uživatelů je výměna dat.  

Nejvyužívanější službou jsou WWW, což je systém prohlížení, ukládání 

a odkazování dokumentů nacházejících se na internetu. Druhou nejvyužívanější službou 

je elektronická pošta, tzv. e-mail.  

Internet primárně využíváme k vyhledávání informací a ke komunikaci s lidmi 

z různých koutů světa. V učitelské praxi je možno využít obě tyto funkce. Jednak 

pedagogičtí pracovníci komunikují pomocí internetu se svými žáky, s rodiči svých žáků, 

s kolegy či nadřízenými institucemi, mohou ale tuto funkci aplikovat i přímo do výuky, 

spojit se například ve výuce cizího jazyka s jinou školou a komunikovat s cizinci apod. 

Jako zdroj informací může sloužit internet jak žákům, tak učitelům. Nalezneme 

zde definice, širší souvislosti, praktické ukázky, téměř cokoli, na co si vzpomeneme. 

Pro učitele ale internet nabízí ještě množství digitálních učebních objektů. 

Digitální učební objekty na internetu 

• Metodický portál DUM je internetový portál, který nabízí digitální učební materiály 

pro pedagogy a školy, kromě čerpání materiálů, mohou učitelé také vkládat své 

vlastní, portál tedy slouží též k archivaci. Prioritou je snadné použití a přímá cesta 

k hledání informací. Tým editorů pravidelně prověřuje vložené materiály, aby bylo 

docíleno správnosti obsahu.  

• Rvp.cz je metodický portál, který vznikl jako součást projektu Metodika II, který 

byl spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České 

republiky pod záštitou Národního ústavu pro vzdělávání. Je plný inspirace a 

zkušeností učitelů, vydavatelé slibují pestrost, komplexnost, kvalitu a garanci 

obsahu. Kromě digitálních učebních objektů tento portál nabízí také návody a rady, 

jak vytvářet školní vzdělávací program, jak inovovat výuku apod. 

• Activucitel.cz je portál, který poskytuje databázi a úložiště digitálních výukových 

materiálů, které byly vytvořeny v rámci různých projektů. Dále nabízí komplexní 



18 

 

řešení pro zavádění a rozvoj interaktivních výukových metod. Výukové materiály 

jsou primárně určeny pro školy používající výukovou platformu PROMETHEAN 

(výukový software ActivInspire nebo ActivStudio), pro použití na interaktivní 

tabuli SmartBoard je nutno provést konverzi do jiného programu.  

• Datakabinet.cz je vzdělávací portál, který přináší učitelům, žákům i rodičům 

vzdělávací materiály školního vydavatelství PUBLICOM.  

• Veskole.cz je portál, který nabízí digitální učební materiály pro učitele, také školení 

a semináře, videa a články k tématice využití technologií ve výuce. 

• Zkola.cz je informační a vzdělávací portál Zlínského kraje, který přináší rodičům, 

dětem i pedagogům vzdělávací materiály a informace o školství v tomto kraji. 

• Eduribbon.cz je webová stránka, která umožnuje sdílet a vytvářet interaktivní 

prezentace, využívat již připravené materiály, dokonce rozesílat svým žákům 

domácí úkoly. Základní verze je zdarma, prémiová za úplatu. 

• Helpforenglish.cz je web podporující výuku anglického jazyka. Je určen nejen 

pro učitele, ale také pro samotné studenty. Poskytuje výukové materiály, testy, 

cvičení apod.  

• Matika.in je portál, který nabízí online procvičování matematiky pro žáky, cvičení 

jsou použitelná i během výuky na osobních počítačích či interaktivní tabuli. 

Některé úlohy jsou zkonstruovány na principech Hejného metody.  

• Gramar.in je sesterský web matika.in, tento se ale zaměřuje na úlohy z českého 

jazyka. Na této stránce může učitel přihlásit své žáky a online kontrolovat splněné 

úkoly a úspěšnost v nich.  

• Quizlet.com je zahraniční web, který nabízí miliony studijních materiálů. Různé 

vzdělávací karty, hry apod. Kromě již připravených materiálů, můžete také vytvářet 

své vlastní. 

• Pinterest je aplikace, která nebyla primárně vytvořena pro ukládání vzdělávacích 

materiálů, v současné době zde už ale najdeme množství pracovních listů a jiných 

materiálů využitelných ve výuce od českých i zahraničních autorů. 

• Geogebra, WolframAlpha, apod. jedná se o webové nástroje, které mohou učitelé 

využívat k podpoře výuky, konkrétně Geogebra nabízí již připravené materiály. 

Využitelné jsou i k vedení žáků k sebekontrole.  
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U většiny webových stránek je ovšem zapotřebí být obezřetní na chyby, které se 

na internetu nacházejí v hojném počtu. Některé chyby jsou nezáměrné a jsou zapříčiněné 

tím, že přispěvatelem na internetu může být prakticky kdokoli. Je proto nutné využít více 

zdrojů a text podrobit revizi. Stále významnější problém představují tzv. „fake news“. 

Vysvětleno v kapitole. 2.6.7 Fake news str. 29.  

2.4.16 SNS: Sociální sítě 

SNS je zkratka z anglického Social Network Sites. Sociální sítě jsou vlastně webové 

služby, které umožňují založit si veřejný nebo polo-veřejný profil v rámci daného systému. 

Umožňují sdílení nejrozmanitějších informací a též interpersonální komunikaci. 

Asi nejrozšířenější sociální sítí je Facebook, Google+, LinkedIn aj. Často zde figurujeme 

pod svým jménem a vkládáme osobní, někdy dokonce důvěrné informace. O nebezpečí 

takto sdílených údajů pojednává odstavec 2.6.5 Soukromí a sebeodkrývání str. 28.  

Ve výuce se naskýtá možnost využití právě z hlediska komunikace a sdílení 

informací, například zadání domácího úkolu, informace ke školnímu výletu apod., můžeme 

využít možnosti vytvoření uzavřené skupiny uživatelů. Vyučující by se však měl seznámit 

s pravidly využívání jednotlivých sítí, protože některé jsou určeny pro osoby starší 15 let, 

což žáci základní školy většinou nejsou.  

2.4.17 Školní informační systém 

Školní informační systém je soubor metod, technických prostředků a lidí, 

kteří zajišťují, uchovávají, analyzují a prezentují data určená pro poskytování informací 

o vzdělávání na dané škole. Bezpečný vzdálený přístup je umožněn odkudkoli 

prostřednictvím internetu.  

Moderních školních informačních systémů je dnes na trhu několik a každá škola 

si může zvolit, dle svých požadavků, který bude využívat.  

V komerčním sektoru je správné fungování informačního systému nedílnou součástí 

úspěšného fungování firmy. Při správném využití může i školní informační systém 

významně ulehčit práci zaměstnancům školy, jsou to modulární systémy a svou nabídkou 

modulů jsou schopny pokrýt v podstatě veškerou agendu školy. Tyto systémy jsou 
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především zaměřeny na administrativní složku práce učitele a vedení školy, může v nich 

být vedena evidence žáků, klasifikace žáků, informace o vyučování, rozvrh hodin, 

suplování, školní akce, zápisy z porad, pedagogická dokumentace, evidence pracovníků, 

evidence majetku, správa řízení, směrnice a provozní řády, ekonomická agenda, informace 

o škole, operativní informace pro žáky, rodiče i zaměstnance aj.  

Mezi nejrozšířenější informační systémy patří Bakaláři, dm Software, iškola, Škola 

OnLine, SAS a další.  

2.5 Funkce didaktických technologií 

Přínos didaktických technologií ve školství je dnes již všeobecně uznávaným faktem. 

Tyto didaktické prostředky zkvalitňují a zefektivňují vyučovací proces a umožňují učiteli 

přiblížit se dnešním žákům, kteří si život bez těchto přístrojů již neumí představit.  

Většinu odborné i laické společnosti jako první napadne, že didaktické technologie 

slouží k znázornění učiva, mají ale množství jiných funkcí, které pedagog může 

při své práci uplatnit. Tyto funkce se dají těžko absolutně ohraničit, protože se vzájemně 

prolínají a navzájem podmiňují. Následující třídění podle V. Rambouska: Materiální 

didaktické prostředky je tedy pouze orientační.  

V neposlední řadě je třeba zmínit, že tyto funkce nejsou zákonitým důsledkem jejich 

využívání, záleží především na kvalitě samotného přístroje a na osobě, která jej využívá, 

respektive na kvalitě jeho práce, bez níž nejde naplnit možnosti, které jsou nám 

prostřednictvím didaktických technologií nabízeny.  

2.5.1 Funkce motivačně-stimulační 

V dnešní době je jedním z nejdůležitějších úloh nejen didaktických technologií, 

ale všech prostředků funkce motivačně-stimulační. Pokud chce pedagog skutečně získat 

plnou pozornost svých žáků, musí postihovat jeho osobnost jako celek. Nelze se zaměřit 

pouze na předání informací a poznatků, je třeba také navodit kladný vztah k učení, tedy 

ochotu se učit, vzbudit a udržet zájem vychovávaných, vzbudit a udržet jejich pozornost, 

usměrnit jejich percepci a aktivitu, zesílit žádoucí podněty, a naopak potlačit ty nežádoucí, 

ideální je také zapůsobit na emoce.  
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Samotná motivace je definována jako vnitřní pohnutka nebo hybná síla, 

která podněcuje jednání člověka k nějakému konkrétnímu cíli. Je to to, co nás pohání něco 

dělat. Může být aktivována vnitřně nebo z vnějšího prostředí. Motivačně může působit 

jak vlastní obsah učiva, tak metody a prostředky, kterými je zprostředkováno. Didaktické 

technologie jsou v současné moderní době významným pomocníkem, protože se mohou 

motivace účastnit v mnoha směrech. Mohou vytvářet fiktivní situace a žáky vtáhnout 

do jejich děje, podporují tvořivost, objevování a soutěživost. Prezentace pomocí 

technologií dokáže v přítomných vzbudit silné dojmy a prožitky, čímž se podporuje 

zapamatování dané situace. Technologie přináší do výuky zajímavost a atraktivnost. 

Pedagog navíc svým přičiněním může ještě znásobit jejich působení, například změnou 

rytmu, charakteru činnosti, kombinací zdrojů a způsobů prezentace, zvukovými 

či světelnými efekty apod.  

Je ovšem třeba dbát na to, aby forma nepředčila obsah učiva. Jinými slovy, 

aby technická stránka výkladu nebyla zajímavější než výklad sám a soustředění žáků 

se nesoustředilo na nesprávnou věc.  

2.5.2 Funkce informačně-expoziční  

Jak z názvu vyplývá, spočívá tato funkce na rychlém a snadném vyhledávání 

a získávání informací jak pro učitele, tak pro žáky. Zároveň sem ale zařadíme také 

prezentaci učiva. Podání informací s využitím didaktických technologií umožňuje daleko 

širší a komplexnější pohled na dané téma. Žákům můžeme nabídnout přesnější 

a působivější informace a tím si upoutat jejich pozornost. Tímto způsobem lze dosáhnout 

vyššího objemu a hustoty vnímání a zpracování informací vychovávanými.  

Vysoký přínos mají audiovizuální prostředky a jiná multimédia. Je prokázáno, 

že člověk získává 83 % informací zrakem, názornost je tedy ve výuce velmi důležitá 

a 11 % sluchem, tyto dva smysly vzájemně umocňují a podporují. Dohromady tedy 

získáváme 94 % informací pomocí těchto dvou smyslů.  

Technologie učiteli umožňují ukázat těžko přístupné nebo vzdálené předměty, 

místa či skutečnosti, jiná časová období. Skutečnosti, které jsou nebezpečné, jako 

například zvířata nebo pokusy apod. Počítačová grafika a animace je schopna vysvětlit 

a předvést pojmy jako je zrychlení, zvětšení aj. A mimo to nám technologie dokáže ukázat 
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a vysvětlit i skutečnosti, které vlastně reálně ani neexistují nebo je nikdo ve skutečnosti 

neviděl.  

Je ovšem zapotřebí využívat didaktické technologie správně, při výkladu nové látky 

nestačí pouze prezentovat daná fakta, je třeba žáky do výuky aktivně zapojit, podněcovat je 

k praktickým i myšlenkovým činnostem. Při jejich práci je zase nutné usměrňovat 

k hlavním a podstatným informacím daného cíle. Vlastní zkušenost je pro žáka 

nejpřínosnější, ne vždy však přináší rovnou uspořádaný pohled na věc, a je tedy třeba dbát 

na zvýšené nároky při práci učitele. 

Ačkoli jsou technologie velkým přínosem, je třeba dbát na schopnosti a věk žáků. 

Přílišná hustota a nadměrné množství informací nebudou žáci schopni pojmout za pomoci 

jakýchkoli didaktických prostředků.  

2.5.3 Funkce repetičně-fixační 

Didaktické technologie jsou také skvělým pomocníkem při upevnění a rozvoji 

získaných vědomostí, k procvičování a upevňování na nových příkladech. Opět je nutno 

podotknout, že maximálních výsledků dosáhneme, pokud žáci budou do práce s těmito 

prostředky aktivně zapojeni. Poté je možno dosáhnout proniknutí k jádru problému 

a hlubšímu porozumění dané látky, tedy i dosáhnout vyššího stupně znalostí. Tyto přístroje 

také napomáhají větší systematizaci učiva.  

Autor uvádí, že využití technických výukových prostředků se užívá při opakování 

v několika druzích, a to prvotní, průběžné, zevšeobecňující a problémové. Při všech 

formách repetice je možné užít veškeré technologické prostředky, jako velmi účelné se jeví 

především videopořady, interaktivní aplikace a výukové programy.  

2.5.4 Funkce aplikační 

S předchozí funkcí velmi úzce souvisí funkce aplikační. Aby si žák mohl dané 

učivo zafixovat a proniknout do jeho podstaty je zapotřebí umět jej aplikovat, tedy propojit 

teorii s praxí. Právě umění aplikace značí jasné porozumění dané problematice.  

Z širokého výběru technologií, které je možné využít, opět zmiňme videopořady, 

interaktivní aplikace a výukové programy, také elektronické učebnice či encyklopedie, 

které mohou pomocí projekce přiblížit různé vědecké objevy a vynálezy, 
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které by za normálních okolností nebylo možno nebo bylo velmi obtížné žákům 

během výuky předvést.  

Za zmínku také stojí přínos technologických prostředků při aktualizaci učiva, 

protože učiteli umožňuje velmi rychle reagovat, vyhledávat či aktualizovat rozvoj vědy 

a techniky nebo reagovat na společenské a kulturní události, ve kterých již učebnice 

či encyklopedie mohou být zastaralé. V tomto směru je jistě nejpřínosnější technologií 

internet.  

2.5.5 Funkce kontrolně-diagnostická 

Veškerá diagnostika, ať už vstupní, průběžná či výsledná je důležitou součástí řídící 

funkce učitele. Je nezbytná pro zpětnou vazbu učitele, aby byl schopen bezprostředně 

reagovat na nedostatky a chyby v chápání učiva a včas upravit metody a prostředky výuky 

dle dané situace.  

Diagnostika je ovšem důležitá i pro samotného žáka. Diagnostika totiž nezahrnuje 

pouze kontrolu, ale také sebekontrolu (autokontrolu). Aby byla výuka pro žáka efektivní, 

musí být včas informován o úrovni svých znalostí. A protože výchova by měla vést 

k sebevýchově, je diagnostika pomocí autokorekce a autoregulace velmi přínosná. 

I nepříznivá průběžná diagnostika je přínosná, protože by měla vést ke zkvalitnění činnosti 

žáka.  

Ačkoli by někteří mohli namítat, že i klasické výukové prostředky mohou 

pedagogům zaručit zpětnou vazbu, technické výukové prostředky jsou schopny zabezpečit 

rychlou frekvenci zpětné vazby, a to za pomoci nejčastěji počítačových systémů 

a interaktivních technologií.  

2.5.6 Funkce komunikační a řídící  

Tyto funkce jsou úzce propojeny. Nelze řídit vyučovací proces bez využití 

komunikace a ze strany učitele je zároveň nutné téměř každou komunikaci řídit.  

Komunikace je podstatou vyučovacího procesu, dochází ke vzájemné výměně 

informací za použití různých forem komunikace a komunikačních zařízení. 

Jako prostředek komunikace jsou didaktické technologie nejčastěji využívány za účelem 

prezentace učiva. Umožňují komplexnější pohled na danou problematiku, audiovizuálnost 
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zvyšuje názornost a dynamiku výuky. Tyto didaktické prostředky umožňují 

zprostředkování většího množství informací v kratším čase. Při správném použití učiteli 

usnadňují předávání a žákům přijímání obsahu učiva. Mohou vytvářet vhodné podmínky 

pro prohloubení dvousměrné komunikace vybudováním vlastního komunikačního 

prostředí mezi vyučujícím a jednotlivými žáky nebo usnadněním práce učiteli 

a jeho osvobozením od mechanických činností, například několikanásobnému opakování 

zadání, a tím mu dodat čas na hlubší kontakt s žáky. Tyto technologie nabízí možnost vyšší 

formy interakce a upuštění od klasické jednosměrné komunikace.  

Didaktické technologie se stále více podílejí na řízení a kontrole vyučovacího 

procesu. Řízení výuky při správném využití těchto nástrojů může být kvalitnější, 

přesnější a rychlejší. Přínos, který v tomto směru technologie přináší, je bezesporu 

v rychlém, přesném a jednoznačném předávání sdělení, v možnosti opakovaného využití 

a v rychlém vyhodnocování informací. Tyto prostředky mají rozmanité využití 

od jednoduchých interpretačních informací až po komplexnější formy, které mohou 

substituovat některé řídící a kontrolní činnosti učitele. V současné době už je možnost 

využít i vícedimenzionální prostředky schopné zcela řídit činnost žáka bez přímého 

přičinění učitele. Je tedy možné využít tyto technické výukové prostředky k podpoře 

a doplnění vyučovacího procesu nebo je využít jako samosprávný prostředek výuky.  

2.5.7 Funkce racionalizační 

Funkce racionalizační, jinak označovaná jako optimalizační, ergonomická 

či ekonomická, má zcela specifické postavení v rámci systému základních funkcí 

didaktických technologií.  

Obecně je racionalizací míněno využívání rozumových úvah, které se opírají 

o vědecké metody při nějaké činnosti, v této oblasti se však racionalizační funkcí je myšlen 

komplex organizačních a technických metod, které mají docílit účinného užití pracovní síly 

a zařízení tak, aby se zvýšila produktivita práce. Z této definice vyplývá, že tato funkce 

nachází své uplatnění v oblasti vývoje vědy a techniky, v organizaci ve výrobě a dalších 

odvětvích lidské činnosti.  
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To, že se někdy označuje jako ekonomická, je z důvodu, že se vlastně snažíme 

o co největší výkon při co nejnižších nákladech. Tato funkce souvisí, jak s efektivitou1, 

tak s efektivností2. I zde totiž platí ekonomické požadavky a v současné době víc 

než kdykoli před tím. V pedagogickém prostředí je nejdůležitější především hledisko 

ekonomie času, je zapotřebí zvyšovat produktivitu práce bez současného růstu nákladů, 

co nejhospodárněji využívat dostupné prostředky. V pedagogice je nejdůležitějším 

kritériem efektivity kvalita výsledků vyučovacího procesu, a právě digitální technologie 

mohou být přínosným pomocníkem. Je třeba docílit kvalitativních změn metod a forem 

práce, které přinesou celkové zkvalitnění organizační a řídící stránky vyučovacího procesu 

na základě využívání vědeckých poznatků a využití funkčnosti progresivních didaktických 

prostředků cestou inovace a modernizace.  

Praktickým příkladem může být využití zpětného projektoru, který celé skupině žáků 

demonstruje předmět, který by bez jeho použití musel být prezentován jednotlivcům 

či malým skupinám, což by vedlo k časovým ztrátám či realizace nějakého složitého 

nebo nákladného experimentu, ze kterého je pořízen záznam, který může být použit 

opakovaně a může být urychlen.  

Je ovšem zapotřebí dbát na to, aby úsporou času neutrpěla kvalita výuky. Použití 

projekce prezentace sice napomáhá vizualizaci, ale nikoli racionalizaci.  Dochází sice 

k úspoře času, ale jen na straně učitele, zatímco žáci ztrácejí čas neproduktivní činností, 

dojde-li k úspoře času na obou stranách, poskytnutím nějaké formy opisu žákům, získaný 

prostor může být efektivněji využit.  

Didaktické technologie mohou učiteli usnadnit práci, mohou převzít některé 

jeho funkce, v nichž je zastupitelný. Navzdory odpůrcům, k některým činnostem je 

technologie uzpůsobena lépe než učitel, například v rychlosti a kvalitě vyhledávání, 

získávání, předávání a zpracovávání velkého množství dat, přesnosti při opakování 

výkonů, objektivnosti výkonů, přesnosti, kapacitě a vybavovací doby paměti apod. 

Současně mohou technické výukové prostředky oprostit učitele od řady neproduktivních, 

                                                 
1 Efektivita je obecná účinnost, výkonnost daného systému. (V. Rambousek: Materiální didaktické 

prostředky) 
2 Efektivnost je ekonomický ukazatel poměru mezi efektem a náklady na funkci daného systému, tj. časem, 

vynaloženou energií a použitými prostředky. (V. Rambousek: Materiální didaktické prostředky) 
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mechanických a rutinních činností, a tím mu věnovat čas pro vlastní pedagogické 

působení.  

Nesmíme ovšem opomenout, že existuje množství činností, ve kterých technologie 

učitele zastoupit nemůže, tedy typicky lidské činnosti. Příkladem je například pedagogická 

tvořivost, výchovné působení, živý kontakt s žákem, flexibilitou, předvídáním, intuicí 

či individuálním přístupem apod. 

Vyvstává však otázka, zda využití didaktických technologií nepopírá humanizaci 

jako takovou. Odborné publikace se shodují, že pokud je míra jejich využití uvážená, 

toto nebezpečí nehrozí. Učitel by měl technické výukové prostředky, které si vybere 

ke své práci volit uvážlivě, delegovat na ně některé své dílčí funkce a rozhodující, 

koncepční, řídící a kontrolní ponechat ve své kompetenci. Tím se učiteli naskýtá větší 

prostor pro pedagogický takt, sledování žáků, korigování průběhu výuky a podobné 

činnosti, ve kterých je nezastupitelný.  

2.6 Negativa spojená s využitím technologií 

Využívání digitálních technologií, tak jako jakýchkoli jiných prostředků, přináší také 

jistá negativa. Dnešní společnost, nazývaná též informační společnost, je těmito přístroji 

zavalena, téměř každý jedinec je s technologiemi hluboce propojen a je tedy zapotřebí jisté 

kontroly nad působením didaktických technologií na naši osobu. 

Ačkoli tato negativa nejsou přímo účastna ve výuce, při používání technologií je 

třeba dodržovat určité zásady, abychom se těmto nežádoucím vlivům jako uživatelé 

vyhnuli a též je zapotřebí na tato nebezpečí upozorňovat naše žáky.  

2.6.1 Komerce 

Především na internetu, v televizním a rozhlasovém vysílání se setkáváme 

s množstvím reklam, spamů, nabádání k poskytování peněžní podpory apod. Kromě snahy 

o upoutání zákazníka, touto cestou často firmy na internetu získávají osobní údaje, 

které pak dále využívají či poskytují svým partnerům. Je třeba být obezřetní 

a seznamovat se s veškerými podmínkami při využití jakýchkoli služeb na internetu. 

Další informace v 2.6.5 Soukromí a sebeodkrývání na str. 28.  
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2.6.2 Nevhodný obsah 

Protože každý uživatel může na internet vkládat libovolný obsah, vyskytuje se zde 

i tzv. „nevhodný obsah“. V první řadě se jedná o náplň, která by měla být pouze 

nepřístupná mládeži, neexistuje však žádná cesta, jak zcela zamezit přístupu mladistvých 

k těmto stránkám. Pro přístup na tyto webové stránky stačí pouze potvrdit plnoletost, jejíž 

validitu nelze ověřit. Můžeme se ale setkat s nevhodnými články, videi, písněmi apod. 

Může se jednat o projevy násilí, nenávisti, vulgarity atd. Ačkoli internet je podrobován 

určité kontrole a jeho obsah bývá regulován, nelze zabezpečit, aby byla tato náplň 

odstraněna včas a většinou před jeho objevením dojde ke značnému rozšíření.  

Nevhodný obsah však můžeme nalézt i na přístrojích bez připojení k internetu, 

může být uložen či nahrán jiným uživatelem.  

Před prací s fotoaparátem či kamerou, textovými programy apod. je vhodné žáky 

upozornit na to, co je nevhodným obsahem, připomenout protokol chování a zamezit 

tak vzniku dalšího takového obsahu. 

2.6.3 Závislost 

U některých jedinců se již využívání didaktických technologií dostalo na hranici 

vlastní kontroly.  

Podobně jako jiné závislosti i tato má svá kritéria. V první řadě je to význačnost, 

kdy se daná aktivita stává nejdůležitější na světě až do té míry, že jedinec zanedbává 

své fyziologické potřeby jako je například hygiena. Též veškeré své myšlenky a prožívání 

podřizuje využití technologií. Druhým projevem jsou změny nálad. Třetím kritériem je 

přítomnost abstinenčních příznaků v případě, že nelze činnost s technologiemi provádět. 

Čtvrtým projevem je stále vyšší potřeba „dávek“ využití, aby došlo k uspokojení jedince. 

Páté kritérium je interpersonální konflikt, který přichází při obětování této činnosti 

vůči ostatním aktivitám. A posledním je relaps, tedy znovuvzplanutí. Jedná se o stav, 

kdy po období zdánlivé kontroly nad projevy závislosti, přichází opět abstinenční příznaky, 

které mohou vyvolávat silné deprese či jiná psychologická onemocnění. 

Dle výzkumů bylo zjištěno, že skutečně závislými uživateli technologií je méně, 

než by se na první pohled mohlo zdát a toto procento se dokonce snižuje. Jedním 
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z vysvětlení překvapivého výsledku těchto výsledků může být podíl prelevance tohoto 

výzkumu, cílová skupina tohoto výzkumu, protože tyto výzkumy byly zaměřeny pouze 

na adolecenty. Dalším ukazatelem může být permisivita rodičů a též charakteristika této 

problematiky, která je často označována pouze jako „životní styl“. 

2.6.4 Dopad na fyzické zdraví 

Kromě újmy na psychice, může dojít k negativnímu dopadu na fyzické zdraví 

uživatele digitálních technologií. Tato rizika můžeme shrnout do dvou skupin.  

První skupina obsahuje nepřímý účinek na zdraví jedince. Nepřímým účinkem je 

myšlen především nedostatek zdravých aktivit vlivem množství času tráveného při použití 

technologií. Může se jednat například o nedostatek pohybu, narušení spánkového vzorce 

či snížení koncentrace vitaminu D v těle vlivem nedostatečného pohybu na slunečním 

světle.  

Druhá skupina zahrnuje přímé účinky, kdy hovoříme především o celém komplexu 

muskoskeletárních problémů. Projevy mohou být bolesti hlavy, krčních a zádových svalů, 

mravenčení až znecitlivění zápěstí, „texting thumb apod. Potíže mohou být způsobeny 

jednak dlouhým sezením nebo nevhodným nábytkem a jeho rozestavěním.  

2.6.5 Soukromí a sebeodkrývání 

Nejen internet, ale i ostatní digitální technologie se vyznačují tím, že dokáží 

po velmi dlouhou dobu uchovávat informace a šířit je i dalším zainteresovaným osobám. 

V dnešní době je v celosvětové síti dostupné obrovské množství individuálních informací, 

které jsou shromažďovány a šířeny jinými subjekty jako například lékařskými institucemi, 

vládou či obchodními korporacemi. Informace jsou vkládány samotnými uživateli 

internetu, a to především na sociálních sítích, další zveřejňujeme při komunikaci s firmami, 

nakupování v e-shopech apod. Některé informace mohou být „nevinné“ jako například 

naše oblíbená barva či jídlo, jiné jsou našimi identifikačními údaji jako místo narození 

či bydliště nebo se může jednat o informace psychosociálního charakteru, například detaily 

o partnerském životě atd.  

Ačkoli je anonymita internetu již překonaný nonsens, nadále na internetu 

publikujeme intimní údaje, což s sebou přináší určitá rizika. I zdánlivě neškodná zpráva 
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o našem odjezdu na dovolenou může být informací pro zloděje, že náš dům bude prázdný. 

Zveřejněné informace také mohou být zneužity ke kyberšikaně, o níž pojednává odstavec 

2.6.6 Kyberšikana str. 29.  

Je zapotřebí udržovat kontrolu nad tím, co a jak sdělujeme ostatním. V současné 

informační společnosti již totiž nemáme zcela pod kontrolou koordinaci a regulaci přístupu 

k našemu soukromí.  

2.6.6 Kyberšikana 

Kyberšikana, též kybernetická šikana či počítačová šikana je definována jako 

fyzické i psychické omezování či týrání jedince prostřednictvím elektronických médií.  

Mezi nejčastější projevy patří zasílání obtěžujících a urážlivých e-mailů, SMS 

zpráv apod., vytváření webových stránek, blogů či profilů na sociálních sítích 

s informacemi o šikanovaném jedinci, vytváření nežádoucích videí či fotografií atd. často 

bývá doprovodem klasických forem šikany. Kybernetická šikana je ale výjimečná v tom, 

že zveřejňované informace o obětech jsou často určené pro velké množství pozorovatelů, 

což způsobuje extrémní ponížení a dopady na psychiku jedince.  

V pedagogickém prostředí se může obětí šikany stát, jak žák, tak učitel.  

2.6.7 Fake news 

Fake news je neologismus, který označuje zkreslené či zcela nepravdivé zprávy. 

Ty se mohou nacházet v tradičních médiích, sociálních médiích či na fake news webech. 

Jsou to zprávy částečně založené na pravdě, aby působily uvěřitelně a věrohodně, 

ale principialně z nich vychází lživé informace, které mají za cíl ovlivnit či dokonce 

zmanipulovat příjemce. Jedná se o úmyslně šířené dezinformace.  

2.7 Negativa technologií ve výuce 

2.7.1 Nedostatečná digitální gramotnost 

Nedostatečná digitální gramotnost označuje fakt, že učitel není schopen plně 

ovládat a používat didaktické technologie nebo není schopen využít plně jejich potenciálu. 

Více o digitální gramotnosti v odstavci 2.9 Digitální gramotnost na str. 32.  
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2.7.2 Multitasking 

Multitasking je schopnost používat nebo konat více úloh zároveň, což se může jevit 

i jako kladná vlastnost didaktických technologií, ovšem zde je chápána spíše z pohledu 

vyučujícího, který má za úkol vykládat látku, ovládat často několik technologií zároveň 

a současně korigovat třídu. Pokud se ještě připojí například technické problémy, ztrácí 

učitel kontrolu nad průběhem vyučovacího procesu.  

2.7.3 Diferenciace mezi dětmi ze sociálně znevýhodněných rodin 

Děti ze sociálně znevýhodněných rodin mívají často nižší digitální dovednosti 

než jejich spolužáci, což je dalším negativním hlediskem využívání těchto technologií. 

Vyžadují více pozornosti a časové dotace, čímž se zpomaluje vyučovací proces.  

Možným řešením je práce ve skupině se zdatnějším žákem či zadání samostatné 

práce digitálně kompetentnějších žákům, což umožní uvolnění učitele pro pomoc těmto 

dětem. 

2.7.4 Technické problémy a nevhodné či nedostatečné vybavení 

Jako kterékoli jiné přístroje, mohou i didaktické technologie postihnout nečekané 

technické potíže. Technické výukové prostředky na školách začínají stárnout, nedaří 

se včasná obnova přístrojů, pracuje se se zastaralým vybavením, na kterém aktualizované 

programy pracují velmi pomalu, často chybí kvalitní vysokorychlostní připojení 

k internetu, které je zapotřebí pro administrativní práci ve školním informačním systému, 

což způsobuje časové prodlevy a pedagogům značně znesnadňuje práci.  

Dosud ani nejsou všechny školy vybaveny tak, aby mohly naplnit Strategii 

digitálního vzdělávání na období 2015 až 2020 vydanou Ministerstvem práce a sociálních 

věcí České republiky.  

2.8 Modifikace chování při využití didaktických technologií 

Modifikace chování označuje nějakou změnu, obměnu či úpravu chování, držíme-li 

se tématu, pak při používání didaktických technologií.  

Modifikace chování může být jak kladná, tak záporná, proto je toto téma vyčleněno 

zvlášť.  
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Žáci mohou být za použití technických výukových prostředků klidnější, dnešní děti 

jsou na využívání moderní techniky zvyklé, a proto se v takovém prostředí mohou cítit 

lépe. 

Na druhou stranu však tento způsob výuky může nastolit snížení kázně. Při pasivní 

výuce, kdy učitel využívá technologie k prezentaci učiva, ale žáky do jejich využívání 

nezapojuje, mohou nastat situace, při kterých se potřebuje věnovat více obsluze přístroje, 

a tím se snižuje kontrola nad třídou. Při aktivní metodě vyučování za podpory didaktických 

technologií může též dojít ke snížení kázně, žáci se přesouvají po třídě, popřípadě pracují 

ve skupinách apod., a to ve většině případů také způsobí větší nekázeň.  

K modifikaci chování může dojít též u učitele, kladně i záporně. Někteří učitelé 

se cítí lépe, pokud mají oporu v nějakém informačním zdroji, naopak jiní mohou být 

z jejich využívání nervózní či dokonce rozladění při nějakých potížích, což samozřejmě 

ovlivňuje průběh výuky.  

Učitel by měl vycházet stále z modelu, že on je vzorem chování pro své žáky. 

Nezapomínejme na to, že chování je naučené a je možné jej změnit, je tedy zapotřebí 

nastolit jeho pravidla, samy je dodržovat a též vyžadovat dodržování po žácích. 

Učitel by měl umět zaujmout třídu, být spravedlivý, zábavný, vyvarovat se výhružkám 

a nepodléhat hněvu. Rozhodně by se měl učitel vyvarovat mocenskému přístupu, agresivitě 

či přílišné pasivitě nebo lhostejnému přístupu. Neměl by být příliš důvěrný a měl by být 

stále ve střehu. Dále je vhodné mít pozitivní přístup, ukazovat jistotu, vlastní pořádek 

ve věcech, dochvilnost apod. Při využívání didaktických technologií stále korigovat 

pozornost žáků, udržet si prestiž, dobře organizovat výuku, využít maximálně potenciál 

těchto materiálních výukových prostředků. Učitel by měl dále udržovat, co nejčastěji oční 

kontakt, rozhodovat se v kontextu souvislostí, procházet mezi žáky, aktivizovat žáky, 

nevést pouze dlouhý monolog. Pokud učitel monotónně předčítá stránky z prezentace, 

neudržuje kontakt s žáky a nijak je nezaujme, nelze očekávat, že taková výuka bude mít 

kvalitní výsledky. Naopak pestré výukové materiály jsou zárukou, že v předmětu bude 

dosahovat úspěchů větší počet žáků a vhodně vybrané a realizované výukové metody jsou 

skvělou prevencí proti nekázni a působí také pozitivně na vztah k danému předmětu 

a též naší osobě.  
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2.9 Digitální gramotnost 

Digitální gramotnost je definována jako „soubor kompetencí nutných k identifikaci, 

pochopení, interpretaci, vytváření, komunikování a účelnému a bezpečnému užití 

digitálních technologií (jejich technických vlastností i obsahu) za účelem udržení 

či zlepšení své kvality života a kvality života svého okolí, tj. např. za účelem pracovní 

i osobní seberealizace, rozvoje svého potenciálu a udržení či zvýšení participace 

na společnosti.“ 

Digitální gramotnost, též označována jako digitální kompetence či dovednosti, je tedy 

ve školním prostředí chápána jako účelné a efektivní využití informačních 

a komunikačních technologií, jak po technické stránce, tak po stránce motivační, 

kompetenční a strategické. Dále je zapotřebí ovládat principy bezpečného používání těchto 

technologií, a to vše za účelem zvýšení kvality vzdělávacího procesu.  

Odborné publikace se shodují, že vzdělávání v digitální gramotnosti na pedagogických 

fakultách není dostatečné, studenti často vidí svůj studijní úkol v absolvování přednášek 

a zkoušek a nikoli v přípravě na svou budoucí profesi. Také pedagogická praxe učitelů 

je často jen formalitou a není dostatečně analyzována a hodnocena. V praxi se nachází 

množství starších učitelů, pro které je přechod k digitálnímu vyučování náročný. Digitální 

kompetence ale můžeme dále rozvíjet, stav, ve kterém se momentálně nacházíme, nemusí 

být konečný. Existuje množství seminářů, kterých je možné se účastnit, avšak odborná 

společnost hovoří o tom, že tato školení nejsou zaměřena prakticky. Ovšem na dalším 

vzdělávání je třeba pracovat. Učitelé často klamou sami sebe tím, že je jejich výuka 

kvalitní a efektivní, ale nejčastěji se používá pasivní forma výuky a ani úroveň vzdělání 

žáků o kvalitě a efektivitě příliš nevypovídá. Učitelé by se měli dále profesně rozvíjet, 

tak jako je zapotřebí udržovat aktuální údaje v oborových informacích, je též zapotřebí 

aktualizovat metody a prostředky výuky.  
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3 Praktická část 

3.1 Uvedení do praktické části 

Jako prostředek výzkumu jsem zvolila elektronický dotazník3 vytvořený v programu 

Microsoft Forms, který je součástí balíčku Microsoft Office a je k těmto účelům primárně 

vytvořen.  

Reprezentativnost dotazníku tvořili učitelé z různých základních škol, vybraných 

ze všech koutů České republiky, z velkých měst i malých obcí. Dotazníky byly rozesílány 

na pracovní emaily, které jsem nalezla na webových stránkách daných škol. Takový výběr 

respondentů jsem zvolila, abych mohla výsledek výzkumu více zobecnit, návratnost 

dotazníků však byla pouze přibližně čtvrtinová a dotazníky anonymní, nelze 

tedy s přesností určit, jaké zastoupení odpovědí v šetření skutečně je. Účast na výzkumu 

by šla jistě zvýšit osobním zadáváním, ale vzhledem k tématu práce jsem chtěla využít 

didaktické technologie i při této činnosti.  

Dotazník byl strukturován do jednotlivých témat, ta však nebyla nijak graficky 

oddělena a na přechod nebylo upozorňováno. Díky použití speciálního programu bylo 

též možné využít větvení otázek, což znamená, že pokud například některý respondent 

nevyužívá k přípravám na výuku didaktické technologie a označí odpověď „ne“, otázky 

na dané téma se automaticky přeskočí a zobrazí se otázky na další téma.  

Dotazník obsahuje jak uzavřené otázky s volbou jedné odpovědi nebo s více 

odpověďmi, též otevřené a škálové otázky. Otevřené otázky byly doplněny pro možnost 

sdělení dalších názorů či navržení komplexnějšího řešení daného problému 

nebo v některých případech pro dosažení vyšší validity dotazníku, za což bývají 

dotazníková šetření často kritizována.  

Získaná data4 jsem následně zpracovávala za pomoci balíčku Microsoft Office, 

u některých otázek jsem využila přímo vyhodnocení, které nabízí program Microsoft 

                                                 
3 Dotazník je možno spustit na následujícím odkazu: 
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAANAAQweWI9

UNk1VME8xSUo2Q1NMMzdFNUdZQlJPWVpDNS4u 
 

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAANAAQweWI9UNk1VME8xSUo2Q1NMMzdFNUdZQlJPWVpDNS4u
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAANAAQweWI9UNk1VME8xSUo2Q1NMMzdFNUdZQlJPWVpDNS4u
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Forms, u jiných jsem využila přesnější údaje, které se dají získat v programu Microsoft 

Excel. Protože grafy, které byly programem vytvořeny automaticky byly nepřehledné, 

vytvořila jsem ze získaných údajů opět za pomoci programu Microsoft Excel grafy vlastní. 

Na základě grafického zobrazení odpovědí jsem pak provedla vyhodnocení. U otevřených 

otázek jsem evidovala všechny odpovědi a na jejich základě vyvodila závěr či vybrala 

nejčastější formulace, které byly učiteli uvedeny. 

3.2 Vyhodnocení dotazníku 

Otázka č. 1: Jste učitelem na základní škole? 

Úvodní otázka, zda je respondent skutečně učitelem základní školy, má zaručit 

objektivitu výzkumu, aby skutečně ukazoval pouze pohled učitele na základní škole. 

Pokud by dotazovaný na otázku odpověděl, že „ne“, dotazník se automaticky ukončí, 

18 takových odpovědí zaznělo, proto se v dalších odpovědích pracuje s číslem 171.  

                                                                                                                                                    
4 Souhrn odpovědí je dostupný na následujícím odkazu: 
https://forms.office.com/Pages/AnalysisPage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAANAAQweWI9

UNk1VME8xSUo2Q1NMMzdFNUdZQlJPWVpDNS4u&AnalyzerToken=3K9hRZachABBauzZaluFNiiLoDaXK8UA 
 

https://forms.office.com/Pages/AnalysisPage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAANAAQweWI9UNk1VME8xSUo2Q1NMMzdFNUdZQlJPWVpDNS4u&AnalyzerToken=3K9hRZachABBauzZaluFNiiLoDaXK8UA
https://forms.office.com/Pages/AnalysisPage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAANAAQweWI9UNk1VME8xSUo2Q1NMMzdFNUdZQlJPWVpDNS4u&AnalyzerToken=3K9hRZachABBauzZaluFNiiLoDaXK8UA
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Otázka č. 2: Které z uvedených didaktických technologií vlastní Vaše škola? Uveďte 

všechny možnosti.  

 

Graf 1 

Z výsledků vyplývá, že školy, ve kterých pracují respondenti, jsou vybaveny 

zařízeními pro nepromítaný záznam, projektory, zvukovou technikou, záznamovou 

technikou, výukovými programy, interaktivní tabulí, počítači, notebooky, internetem 

a tiskárnou a kopírkou, ve větší míře také vlastní televizní techniku, interaktivní učebnice, 

tablety a skener. Méně často jsou tyto školy vybaveny diaprojektorem, vizualizérem, 

elektronickými encyklopediemi, LCD panely, LCD displayi a webovými kamerami. 

Pět respondentů označilo možnost jiné a jednalo se o školní knihovnu, GPS, diktafon, 

ROBOTEL a dokonce 3D tiskárnu.  
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Otázka č. 3: Které předměty vyučujete? 

 

Graf 2 

Tento graf udává předměty, které naši respondenti vyučují. Ačkoli by se mohlo 

zdát, že tento graf nemá význam pro dané téma, ve spojení s následující otázkou nám může 

ukázat, které technologie využívají učitelé a v kterých předmětech.  

Otázka č. 4: Které didaktické technologie uvedené v otázce 2 Vy osobně využíváte? 

Vyberte všechny možnosti. 

Rozdíl mezi otázkou dvě a čtyři spočívá v tom, že jedna se zabývá tím, co škola 

vlastní a druhá tím, co učitelé skutečně používají. Pokud grafy porovnáme, již na první 

pohled zjistíme, že jsou čísla o dost nižší. Tam, kde jsou nižší odchylky nižší, budou 

důvody prosté, a to ohledně vyučovaného předmětu. Například škola vlastní interaktivní 

tabuli, ale učitel tělesné výchovy ji nevyužívá nebo učitel matematiky běžně nevyužívá 

zvukovou techniku apod. V komentáři se zaměřím pouze na některé hodnoty.  

Asi nejméně překvapivá je nula, která se objevila u diaprojektoru. Jde už o starší 

zařízení, ačkoli se ještě v některých školách nachází, je to většinou jen pozůstatek dob 
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minulých. Materiály, které k diaprojektorům škola vlastní, jsou již překonané a často 

ani učitel neví, jak se přístroj využívá.  

Velmi překvapivý se zdá například výsledek u webové kamery, 

pouze 6 vyučujících využívá potenciál této technologie, což je vzhledem k počtu jazykářů, 

kteří se do výzkumu zapojili, lítostivé.  

Velký skok v hodnotách vidíme také u tabletů, které školy dle výzkumu často 

vlastní, ale z těchto škol je využívají v méně než polovině případů. Ovšem mnoho učitelů 

raději využívá klasický stolní počítač či notebook, a tím může být tato hodnota ovlivněna. 

Viz další otázka dotazníku.  

 Co se týče výukových programů, téměř všichni respondenti uvedli, že jejich škola 

tyto programy vlastní, ale téměř třetina z nich je nevyužívá. Podobné 

je to i s interaktivními učebnicemi a encyklopediemi, ačkoliv je už nevlastní tolik škol. 

 
Graf 3 
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Otázka č. 5: Pokud jsou nějaké technologie, které Vaše škola vlastní, ale Vy je 

nevyužíváte, uveďte prosím, z jakého důvodu. 

Tato otázka má objasnit, proč některé didaktické technologie nejsou využívané, 

přestože je škola vlastní. Jednalo se o otevřenou otázku, tedy každý pedagog mohl vyjádřit 

svůj postoj a nebyl limitován žádnými možnostmi.  

Častou odpovědí bylo, že je učitel ke svým činnostem jednoduše nepotřebuje, 

že se nehodí k výuce jeho předmětu.  

Další velmi častou odpovědí bylo, že jsou technologie samy či materiály 

v nich (k nim) již zastaralé či překonané.  

Učitelé také často uvádí, že nevyužívají jednu technologii, protože pro tu samou 

činnost mohou využívat jinou. 

Častým problémem je dle učitelů také nestálé wifi připojení, které je omezuje 

především, pokud mají tyto technologie využívat přímo v hodině, jak už oni sami, tak 

i žáci. Tento problém časově znesnadňuje práci nebo ji úplně znemožňuje. Pokud učitel 

nemá připravenou žádnou alternativu, je hodina promarněna a nastávají další komplikace 

spojené s kázní nezaujatých žáků. V této sekci bych také ráda zmínila, že nemusí jít 

pouze o špatný signál wifi, ale jakýkoli jiný technický problém se zařízením.  

Některé školy mají jisté didaktické technologie pouze v některých učebnách 

a buď vůbec neumožňují všem pedagogům jejich využití nebo je problém s organizací 

rozvrhu této učebny, což opět znemožňuje jejich aplikaci při výuce.   

Dále nastává problém, který souvisí se vzděláním učitelů v této oblasti, 

a to že s didaktickými technologiemi neumí pracovat a využít tak jejich potenciál 

při výuce. S tím dle mého názoru úzce souvisí odpovědi: „Nevidím přínos.“ „Nemám 

potřebu.“ Pokud s daným přístrojem, programem či aplikací neumím pracovat a nevím, 

jaké jsou možnosti jejího využití, jistě nemám potřebu měnit již prověřený postup práce, 

nejsem motivována a nemohu vidět její přínos. 

„Časová náročnost“ jako odpověď na otázku výzkumu může souviset 

již se zmiňovanými problémy, například se špatným připojením nebo nedostatečnými 

znalostmi práce s danou technologií, a to ať ze strany učitele, tak žáků.  
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Pokud jde o využití notebooků a tabletů žáky ve vyučovací hodině, nastává 

v mnoha školách problém také s kapacitou zařízení.  

Pouze 14 učitelů uvedlo, že v různých mírách využívají vše, co je ve škole 

dostupné.  

Otázka č. 6: Využíváte během příprav didaktické technologie? 

Téměř 92 % dotazovaných odpovědělo, 

že k přípravám didaktické technologie využívá, 

pouze 14 učitelů označilo, že je vůbec nevyužívají, 

tuto možnost označili někteří vyučující matematiky, 

přírodopisu, českého i cizího jazyka, 

výtvarné výchovy a tělesné výchovy v různých 

kombinacích.  

 

Otázka č. 7: Využíváte během příprav internet? 

 

 

Všichni vyučující, kteří používají k přípravám 

didaktické technologie, využívají také internet.  

 

Graf 4 

Graf 5 
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Otázka č. 8: Během příprav využívám následující webové stránky či aplikace. 

Vyberte všechny. 

 

Graf 6 

Nejpoužívanější je sytém zadání hesla do vyhledávače a poté procházení odkazů, 

velmi často také učitelé využívají portál dumy.cz, Wikipedii, rvp.cz, stránky jiných škol, 

které zveřejňují výukové materiály či Pinterest.  

V kolonce jiné byly uvedeny následující webové stránky: umimeto.org, matyskova-

matematika.cz, en.islcollective.com, sborovna.cz, Youtube.com, get.plickers.com, 

toglic.com, smarttech.com, agendaweb.org, busyteacher.org, Scholar Google. cz, 

vcelka.cz, dejepis.cz, geology.cz, britishcouncil.org, socrative.com, 

ceskatelevize.cz/ivysilani.  

Ačkoli číslo nepatří k nejvyšším, jistě stojí za zmínku vlastní internetové stránky, 

které si učitelé stále častěji vytváří.  

 



41 

 

Graf 8 

Otázka č. 9: Ohodnoťte, do jaké míry jsou pro Vás didaktické technologie přínosem 

při použití v přípravách. 

V této otázce měli 

učitelé ohodnotit přínos 

digitálních technologií 

při jejich práci 

na přípravách 

na stupnici od 0 do 10, 

číslo 5 bylo uvedeno 

jako neutrální hodnota. 

Tuto hodnotu zvolilo 

18 respondentů a 

pouzedva hodnotu nižší. 

Průměr všech 

dotazovaných dosáhl hodnoty 7,78.  

Otázka č. 10: Ohodnoťte, jakým způsobem digitální technologie ovlivňují z hlediska 

časové náročnosti 

Vaše přípravy. 

Co se týče hodnocení 

časové náročnosti, byla 

zvolena stejná metoda, 

tedy hodnocení 

od 0 do 10, kdy číslo 5 

označuje, že přípravy 

za použití digitálních 

technologií zaberou 

učiteli stejný čas 

Graf 7 
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Graf 10 

jako přípravy bez jejich využití. Tuto možnost zvolilo 28 dotazovaných, 48 jich vybralo 

hodnotu nižší, což znamená delší čas strávený přípravami a ostatní pak volili hodnotu 

vyšší, tedy úsporu času. Celkový průměr je 5,78.  

Otázka č. 11: Využíváte během výkladu nové látky didaktické technologie? 

 

 

Více jak 90 % účastníků výzkumu odpovědělo, 

že během výkladu nové látky využívá didaktické 

technologie.  

 

 

 

Otázka č. 12: Využíváte během výkladu nové látky internet? 

 

 

Bezmála 80 % dotazovaných, kteří při výkladu nové 

látky využívají didaktické technologie, také využívá 

internet.  

Graf 9 
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Otázka č. 13: Během výkladu nové látky využívám následující webové stránky či 

aplikace: Vyberte všechny možnosti. 

 

Graf 11 

Konkrétními stránkami, které jsou využívány během výkladu nové látky, 

jsou webové stránky jiných škol, dumy.cz, Wikipedie, rvp.cz, nejčastěji ovšem učitelé volí 

zadání hesla do vyhledávače a výběr z nabízených odkazů.  

V možnosti jiné byly uvedeny: ceskatelevize.cz/ivysilani, YouTube.com, 

Stream.cz, socrative.com, vcelka.cz, knihovna.cz.  
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Otázka č. 14: Pokud pouštíte žákům při výkladu nové látky videa, jakou metodu 

volíte? 

 

Jako nejčastější nástroj 

pro pouštění videí byla 

zvolena stránka 

YouTube.com. 

Poměrně hojně jsou 

také využívány DVD 

a interaktivní učebnice.  

 

 

Otázka č. 15: Upozorňujete své žáky na tzv. "fake news"? 

 

Zhruba polovina dotazovaných při využívání 

internetu vůbec neupozorňuje své žáky na tzv. „fake 

news“. Dva z nich uvedli, že nevědí, o co se jedná.  

 

 

 

Otázka č. 16: Uveďte, u kterých konkrétních stránek upozorňujete na tuto možnost. 

 Učitelé, kteří na tzv. „fake news“ upozorňují, uvádí konkrétně například portál 

Wikipedia.org, ovšem většinou uvedli, že upozorňují na toto nebezpečí u internetu jako 

celku, tedy nelze mluvit o konkrétní stránce, jedná se o obecný problém a je zapotřebí 

si každou informaci ověřit z více zdrojů, protože na internet může informace vkládat 

kdokoli a je zde množství nezáměrných chyb, nepravdivých informací či subjektivních 

názorů. Také jsou zmíněny některé zpravodajské weby, neuvádí konkrétní názvy, 

Graf 12 

Graf 13 



45 

 

ovšem upozorňují na jejich nestrannost, podotýkají také, že se nejedná pouze o internet, 

ale také televizní a rozhlasové vysílání.  

Dále své žáky upozorňují na nebezpečí při hraní her a poslechu hudby, 

na tzv. virtuální realitu, která se ale od skutečnosti výrazně liší.  

Samostatnou kategorii tvoří sociální sítě, YouTube.com a Stream.cz. 

Na tyto stránky dnes každý může veřejně projevovat názory a žáci často přejímají 

stanoviska svých „idolů“.  

Otázka č. 17: Ohodnoťte, do jaké míry jsou pro Vás didaktické technologie přínosem 

při použití ve výkladu nové látky. 

 Z grafu je patrné, že didaktické technologie vyučující vnímají jako přínos během výkladu nové látky, pouze 7 respondentů je jako přínosné nevnímá, přesto je využívá. Celkový průměr míry spokojenosti je 7, 48.  

Z grafu je patrné, 

že didaktické 

technologie vyučující 

vnímají jako přínos 

během výkladu nové 

látky, 7 respondentů je 

jako přínosné nevnímá. 

Celkový průměr míry 

spokojenosti je 7, 48.  

 

 

 

 

 

 

Graf 14 
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Otázka č. 18: Ohodnoťte, do jaké míry jsou podle Vás didaktické technologie 

přínosné pro žáky ZŠ pro vyhledávání nových informací. 

Dále jsou didaktické 

technologie vnímány 

jako velmi přínosné 

pro žáky základních 

škol při získávání 

nových vědomostí. 

Celkový průměr míry 

přínosu těchto 

prostředků je 8, 00.  

 

 

Otázka č. 19: Zároveň ohodnoťte, do jaké míry podle Vás žáci ZŠ využívají 

didaktické technologie k účelu vzdělávání. Ohodnoťte žáky jako celek. 

Oproti minulé otázce, 

v této mají dotazovaní 

zhodnotit, jak jsou 

digitální prostředky 

ve skutečnosti žáky 

užívané k účelu 

vzdělávání.  Zde jsou 

respondenti o poznání 

kritičtější, objevují 

se dokonce nejnižší 

hodnoty, celkový 

průměr míry využití pak činí pouhých 5,04.  

 

Graf 15 

Graf 16 
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Otázka č. 20: Využíváte během procvičování didaktické technologie? 

 

 

84 % dotazovaných učitelů během procvičování 

využívá didaktické technologie.  

 

 

Otázka č. 21: Využíváte během procvičování internet? 

 

 

75 % těch, kteří do procesu repetice a fixace zapojují 

digitální technologie, využívá také internet. 

 

 

Graf 17 

Graf 18 
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Otázka č. 22: Během procvičování využívám následující webové stránky či aplikace. 

Vyberte všechny možnosti. 

 

Graf 19 

 Opět se jako nejvyužívanější metoda jeví zadání hesla do vyhledávače a výběr 

ze zobrazených možností, mezi často používané webové stránky se zařadil portál dumy.cz, 

webové stránky jiných škol, které obsahují výukové materiály či Školákov.  

 37 respondentů také označilo možnost jiné a zmiňují stránky: umimeto.org, 

matyskova-matematika.cz, en.islcollective.com, sborovna.cz, get.plickers.com, toglic.com, 

agendaweb.org, vcelka.cz, britishcouncil.org, studujvpk.cz, onlinecviceni.cz, 

matematika.hrou.cz, englishexercises.org, learningchocolate.com, oup.com, code.org, 

w3schools.com, nazvoslovi.cz, kahoot.it a hoodamath.com.  
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Otázka č. 23: Zadáváte-li žákům práci pomocí elektronické komunikace, jakou 

metodu volíte? 

 

Graf 20 

 Jak je z grafu patrno, učitelé stále dávají přednost osobnímu slovnímu zadání 

před využitím didaktických technologií.  

V možnosti jiné bylo dále uvedeno slovní zadání emailem, zadání pomocí školního 

informačního systému či za pomoci sdílených dokumentů na cloudovém úložišti.  

 

Otázka č. 24: Doporučujete svým žákům využívat didaktické technologie k domácímu 

procvičování? Jakou metodu doporučujete? Vyberte všechny. 

 

Graf 21 
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Šestnáct dotazovaných se zcela distancuje od využívání didaktických technologií 

k domácímu procvičování, více než polovina volí internetové výukové materiály a 58 

učitelů doporučuje výukové programy.  

 V kolonce jiné byly uvedeny stránky vydavatelství učebnic, vzdělávací videa 

na webu České televize, školní vzdělávací systém, kde jsou přímo učitelem vytvořeny 

materiály k procvičování, avmedia.cz (ROBOTEL).  

Otázka č. 25: Ohodnoťte, do jaké míry jsou pro Vás didaktické technologie přínosem 

při procvičování. 

Míra přínosu těchto 

technologií byla 

zprůměrována na 7,10. 

Nikdo neoznačil tyto 

přístroje 

jako nepřínosné. 

Graf 22 
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Otázka č. 26: Ohodnoťte, do jaké míry jsou podle Vás didaktické technologie 

přínosné pro žáky při procvičování probrané látky.  

Téměř stejného 

průměru dosáhla 

také otázka přínosu 

didaktických 

technologií pro žáky 

základních škol, 

a to 7,09 na stupnici 

od 0 do 10, kde 0 je 

minimální přínos a 10 

je maximální přínos.  

 

Otázka č. 27: Využíváte během zkoušení didaktické technologie? 

 

 

Pouze 21 % využívá digitální prostředky 

také pro účely examinace.  

 

 

 

 

Graf 23 

Graf 24 
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Otázka č. 28: Využíváte během zkoušení internet? 

 

 

Pouze 15 vyučujících využívá při zkoušení 

také internet.  

 

 

 

Otázka č. 29: Během zkoušení využívám následující webové stránky či aplikace. 

Vyberte všechny možnosti. 

 

Graf 26 

 Již z předchozích otázek vyplynulo, že si materiály pro zkoušení učitelé spíše 

vytváří sami a digitální technologie k tomuto účelu využívají jen málo. Z webových 

stránek, které nejhojněji využívají, zmiňme stránky jiných škol obsahující výukové 

materiály či Školákov, opět nejvyužívanějším prostředkem je zadání hesla do vyhledávače.  

 V kategorii jiné byly zmíněny: matematika.hrou.cz, oup.com, englishexercises.org, 

avmedia.cz – jazyková laboratoř, plickers.com, forms.office.com.  

Graf 25 
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Otázka č. 30: Ohodnoťte, do jaké míry jsou pro Vás didaktické technologie přínosné 

při zkoušení. 

Ze všech kategorií, 

kde učitelé posuzovali 

přínos digitálních 

prostředků pro svou 

práci, je v této otázce 

průměr hodnocení 

nejnižší a je roven 6,06.   

 

 

Otázka č. 31: Zapojujete žáky při Vaší hodině aktivně do užívání digitálních 

technologií? 

 

Graf 28 

 Pouze 16 dotazovaných odpovědělo, že žáky aktivně nezapojuje do užívání 

digitálních technologií během výuky, jednalo se především o učitele 1. stupně (dle 

zvolených předmětů v otázce č. 3), dále o učitele matematiky, fyziky, tělesné výchovy, 

výtvarné výchovy. 

Graf 27 
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 Naopak více než 100 respondentů umožňuje dětem práci na PC nebo tabletu 

s připojením k internetu a pouze 15 na PC nebo tabletu bez tohoto připojení. 97 učitelů 

zapojuje žáky aktivně do výuky za pomoci interaktivní tabule.  

 Pouze jeden vyučující označil možnost jiné, kde zmínil měřící přístroj PASCO, 

který slouží k realizaci experimentů ve výuce přírodních věd.   

Otázka č. 32: Jakým způsobem pracují Vaši žáci s didaktickými technologiemi? 

 Jedna z otevřených otázek výzkumu se zabývá prací žáků s digitálními 

technologiemi. Téměř každá odpověď zmiňuje pasivní část výuky, kdy žáci z prezentací 

či videí přijímají předem připravený obsah výuky. Dále je velmi často zmiňována 

skupinová práce na PC či tabletech, týkající se vyhledávaní nových informací, různých 

statistických údajů apod., většinou následuje vlastní tvorba projektu či prezentace 

pro ostatní žáky. Dále jsou technologie využívány pro procvičování, různé doplňovačky 

apod. Učitelé cizích jazyků a hudební výchovy také uvádí, že žáci používají technologie 

k poslechu. V ojedinělých případech se objevují činnosti jako tvorba vlastního videa 

či knihy.  

Otázka č. 33: Pokud žáci využívají digitální technologie ve vyučování, 

jak kontrolujete, že se nevěnují jiné činnosti? 

 

Graf 29 

 K otázce kontroly činnosti žákům během využívání digitálních technologií 

se 10 respondentů vyjádřilo, že nekontroluje, zda se během výuky žáci nevěnují jiným 

činnostem než těm zadaným.  
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 Většina učitelů stále volí kontrolu za pomoci obcházení pracovních stanovišť, 

tuto možnost volila i zhruba polovina učitelů, která označila využití speciálního 

softwarového programu.  

 13 dotazovaných zvolilo možnost jiné. V podstatě se ale vyjadřovali k možnosti 

„Nekontroluji“, například uvádí, že žáky není třeba kontrolovat, pokud mají zadáno 

dostatek práce a na konci hodiny mají svou práci odeslat učiteli. Jeden z vyučujících uvádí, 

že je mu lhostejná činnost, kterou žák provozuje během vyučování, jeho zajímá 

pouze výsledek, který na závěr hodiny má ohodnotit. Dále také zmiňují, že na žácích 

je často vidět i od katedry, že se věnují jiné činnosti. Jedna z učitelek přidává zajímavý 

příspěvek, že jejich učebna je rozestavěna takovým způsobem, aby ze svého místa viděla 

na monitory všech žáků.  

Otázka č. 34: Ovlivňuje užití didaktických technologií průběh Vaší hodiny z hlediska 

kázně, pokud jsou technologie využívány žáky? 

 

Graf 30 

 Téměř 74 % dotazovaných učitelů udává, že využití didaktických technologií žáky 

během výuky nijak neovlivňuje průběh jejich hodiny. 16 % udává, že tyto prostředky 

výuku narušují a kázeň se snižuje a 10 %, že kázeň zvyšují.  
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Otázka č. 35: Jakým způsobem tento problém řešíte? 

 Respondenti, kteří uvedli, že digitální výukové prostředky snižují kázeň, byli dále 

v otevřené otázce dotazováni na způsob řešení, který doposud využívali během své výuky.  

 V odpovědích byla uvedena opatření jako více napomínání, hrozba odebrání 

technologií z procesu výuky, zkrácení doby na zadaný úkol, slib odměny při dodržování 

pravidel, například ve formě volné zábavy na konci hodiny. Dva vyučující uvádí, 

že zvýšenou nekázeň neřeší.  

Otázka č. 36: Uveďte vlastní návrh komplexního řešení tohoto problému. 

 V této otevřené otázce měli vyučující navrhnout nějaké řešení, které by mohlo 

napomoci nebo napomáhá trvalému zvýšení kázně při používání digitálních technologií 

ve výuce. Šlo o zjištění rozdílu mezi řešeními, které jsou učiteli standardně užívané 

a řešeními, které jsou nasnadě, ale učitel ho v běžné praxi sám zavést nemůže.  Jako takové 

návrhy řešení byly uváděny: menší počet žáků ve třídě, zvýšení počtu přístrojů, aby každý 

žák mohl pracovat individuálně, asistent do každé třídy, možnost sledování práce všech 

žáků od katedry, softwarové omezení přístupu na jinou stránku, častější zapojení 

technologií při výuce, aby žáci tyto přístroje nebrali jako něco svátečního, ale chovali 

se jako při standardní výuce, s tím také souvisí osvěta žáků a pedagogů k efektivnímu 

využití digitálních technologií.  

V odpovědích je dále zmíněno, že samozřejmě závisí na osobnosti a autoritě učitele 

a osobnostech žáků, což jsou nedílné proměnné celého vyučovacího procesu.  

Otázka č. 37: Okomentujte prosím blíže vliv didaktických technologií 

(pokud je používají žáci) na průběh hodiny. Můžete uvést konkrétní příklady 

narušování hodiny, změny chování žáků apod. 

 Jako konkrétní projevy nekázně učitelé uvádí návštěvy webových stránek 

či programů, které žáci nepotřebují k práci, více hluku v hodinách, větší tendence 

k diskutování, někteří žáci svévolně opouštějí své pracovní místo, více nepozornosti 

a nesoustředěnosti, při práci ve skupinách u jednoho přístroje nejsou schopni samostatné 

domluvy, fotografování spolužáků či učitelů při použití tabletů, zesměšňování žáků, 
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kteří s technologiemi neumí pracovat či při práci s interaktivní tabuli se o práci zajímá 

pouze dotyčný u tabule a ostatní vyrušují.  

 Dva dotazování přispívají názorem, že ačkoli je kázeň nižší a hodiny hlučnější, 

rozvíjí se přínosné diskuze a žáci si vzájemně pomáhají, což tito učitelé vidí jako pozitivní 

příspěvek.  

Otázka č. 38: Ovlivňují digitální technologie užívané Vámi Vaši hodinu? 

 

Graf 31 

12 dotazovaných učitelů uvádí, že didaktické technologie užívané jejich osobou 

nikterak neovlivňují průběh vyučovací hodiny. 13 respondentů označilo snížení kázně 

a 2 respondenti její zvýšení.  

Otázka č. 39: Jakým způsobem tento problém řešíte? 

 Jako způsob řešení tohoto problému učitelé uvádí vykázání nejzlobivějšího žáka 

z výuky, napomínání, aplikací jiné metody výuky či jiné aktivity či zadáním kontrolních 

otázek k tématu. Někteří opět uvádí, že projevy nekázně nechávají bez povšimnutí.  

Otázka č. 40: Uveďte vlastní návrh komplexního řešení tohoto problému. 

 Jako konkrétní návrh řešení učitelé uvádí dalšího pedagoga ve výuce, zvýšení 

digitální gramotnosti učitele a uvědomělosti žáků, dále se dotazování odvolávají na řešení 

uvedená v otázce č. 36.  
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Otázka č. 41: Okomentujte prosím blíže vliv didaktických technologií 

(pokud je používáte v hodině pouze Vy) na průběh hodiny. Můžete uvést konkrétní 

příklady narušování hodiny nebo naopak vylepšení, změny chování žáků apod. 

 Většina účastníků výzkumu uvádí spíše pozitivní dopady na výuku, že žáky práce 

více baví, jsou klidnější, technologie většinou vnímají jako zpestření práce.  

 Někteří učitelé si ale stěžují, že jsou žáci při práci s technikou hlučnější.  

Otázka č. 42: Co je podle Vás důvodem, že didaktické technologie mění přístup, 

chování žáků? 

 Odpovědi poukazují na jiný úhel pohledu, trochu jiný způsob prezentace, 

na multimediální působení, které může být pro žáky atraktivnější, na druhou stranu 

někteří žáci ztrácí soustředěnost a pokud nehovoří, vyučující mají pocit, že nemusí dávat 

pozor.  

Dnešní děti mají k těmto přístrojům rozhodně kladný vztah, nicméně jsou jimi 

přesycené a pasivní využívání už žáky nikterak neoslní. Někteří učitelé také mluví 

o podmíněném reflexu, který jim je od útlého dětství vsugerován, tyto technologie jsou jim 

představovány jako zdroj zábavy a během vyučování je poté těžké vyžadovat 

jejich zapojení k práci.  

Otázka č. 43: Má použití didaktických technologií vliv na Vaši psychiku? 

 

 

80 % učitelů, kteří se zúčastnili výzkumu, uvádí, 

že jejich využívání nemá na jejich psychiku žádný 

vliv.  

 

 

 

Graf 32 
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Otázka č. 44: Jakým způsobem Vás didaktické technologie ovlivňují? Je to kladně či 

záporně? Co to způsobuje? Jsou to přímo technologie a jejich použití nebo jejich vliv 

na žáky? Pokud máte z něčeho obavy při použití technologií, napište prosím jaké. 

 20 % dotazovaných, kteří uvedli, že využití didaktických technologií má vliv 

na jejich psychiku, byli v otevřené otázce tázáni na konkrétní projevy.  

 Zhruba polovina uvádí, že jejich psychika je ovlivněna kladně, protože jim užívání 

technologií ulehčuje práci, snižuje čas příprav nebo zvyšuje atraktivitu jejich práce. 

 Druhá polovina cítí záporné ovlivňování, a to především přímo kvůli špatnému 

fungování technologií nebo obavám z jejich nefunkčnosti (předchozí zkušenosti), 

což přináší velké komplikace při jejich práci. Někteří dále uvádějí, že časté využívání 

technologií u nich vyvolává nechuť s nimi nadále pracovat, někteří dokonce pociťují 

večerní bolesti očí a hlavy.  

Otázka č. 45: Označte soutěže, projekty, programy, které znáte nebo o nichž jste 

alespoň slyšeli: Vyberte všechny možnosti. 

 

Graf 33 

 Téměř 13 % dotazovaných neslyšelo o žádné z uvedených soutěží či projektů 

týkajících se využití digitálních technologií. Nejznámější je eTwinning, projekt, díky 
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němuž mohou zaměstnanci škol z různých evropských zemí vzájemně komunikovat, 

spolupracovat, účastnit se projektů či sdílet své nápady.  

 V kolonce jiné byly uvedeny PASCH-net, ERASMUS + KA 1, ERASMUS + KA2, 

Kahoot a Web Rangers.  

Otázka č. 46: Zapojuje se Vaše škola do nějakého programu týkajícího se 

didaktických technologií? 

 

 

56 dotazovaných odpovědělo, že se jejich škola 

účastní nějaké soutěže či projektu související 

s didaktickými technologiemi.  

 

 

 

 

Otázka č. 47: Jakého? Na co byl zaměřen? 

Ti, kteří označili, že se jejich škola účastní nějakého projektu souvisejícího s didaktickými 

technologiemi, měli následně uvést jakého a na co je zaměřen. Mezi odpověďmi 

se nejčastěji objevovala různá školení zaměřená na využití těchto technologií ve výuce 

a pro tvorbu výukových materiálů, konkrétně Tablety do škol, Moderní vyučování – Active 

Board, Škola dotykem, školení od Smart Board, vytváření DUM materiálů, Šablony, 

dále byla zmiňována soutěž Bobřík informatiky či IT-SLOT a Web Rangers. 

Často je také zmiňován projekt eTwinning. 

 

 

Graf 34 
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Otázka č. 48: Zapojuje se Vaše škola do nějaké soutěže, v níž učitelé prezentují své 

výukové materiály vytvořené pomocí digitálních technologií? 

 

 

Pouze 17 respondentů označilo, že se jejich škola 

účastnila nějaké soutěže, v níž učitelé prezentovali 

své výukové materiály vytvořené pomocí digitálních 

technologií.  

 

 

 

Otázka č. 49: O jaké soutěže se jedná? 

 Jednalo se o soutěž Plzeňská PUMA a DOMINO, někteří respondenti nevěděli 

konkrétní název soutěže.  

Jiní uváděli Bobříka informatiky, IT-Slot, Zdravé zoubky, Recyklohraní a jiné, 

u těchto odpovědí nelze posoudit, zda jsou relevantní, protože nejsou primárně určeny 

pro vyučující nebo není podmíněno použití didaktických technologií.  

 

Otázka č. 50: Účastnil(a) jste se někdy Vy osobně takové soutěže? 

 

 

Pouze tři učitelé uvedli, že se nějaké soutěže aktivně 

účastnili.  

 

 

Graf 35 

Graf 36 
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Otázka č. 51: Jaké? 

 Zde zazněla Pangea, Erasmus+ a Recyklohraní s ekologickou tématikou. 

Jelikož ale odpovědi nejsou blíže určené, opět nelze posoudit, zda byli učitelé účastníky 

soutěže nebo zda doprovázeli či pomáhali žákům při těchto soutěžích. Pangea je 

matematická soutěž pro děti 4. až 9. ročníků základních škol a příslušných ročníků 

víceletých gymnázií, vyplňovat se může online, nicméně je zaměřena na úlohy zejména 

ze společenskovědních a přírodovědných oborů. ERASMUS je zase program Evropské 

Unie, který spolupracuje s evropskými univerzitami a podporuje studentské výměny 

a Recyklohraní je školní recyklační program pod záštitou Ministerstva školství mládeže 

a tělovýchovy České republiky. Tedy ani v jednom případě se primárně nejedná o soutěž 

určenou pro učitele základních škol týkající se tvorby výukových materiálů.  

Otázka č. 52: Označte, z jakých důvodů používáte didaktické technologie Vy osobně. 

Vyberte všechny možnosti.  

 Tématem této otázky jsou důvody využití didaktických technologií učiteli ve výuce, 

což koresponduje s funkcemi těchto výukových nástrojů, které učitelé upřednostňují.  

 Dle výsledků výzkumu je evidentní, že učitelé upřednostňují funkci informačně-

expoziční a motivačně-stimulační, což dokazují vysoké počty označených možností 

týkající se názornosti, působivější prezentace učiva či navození kladnějšího vztahu k učení. 

Nelze ale rozhodně říci, že by ostatní funkce byly pozadu. Pouze malé procento 

dotazovaných učitelů pracuje s didaktickými technologiemi kvůli nátlaku vedení školy 

či kvůli nutnosti dotačního programu. 

 V neposlední řadě učitelé využívají tyto technologie pro ulehčení vlastní práce. 

Kromě těch, kteří označili, že jim didaktické technologie urychlují práci, také ti, 

kteří označili možnost „jiné“, uvedli, že důvodem, proč s těmito přístroji pracují, je 

možnost opakovaného využití materiálů.  
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Graf 37 
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Otázka č. 53: Které z uvedených nevýhod, vztahujících se k digitálním technologiím 

při své práci reálně vnímáte (zažíváte)? Vyberte všechny možnosti. 

 

Graf 38 

 Z odpovědí je patrné, že zásadnějším problémem, kterému musí učitelé 

na základních školách čelit, jsou technické problémy s přístroji nebo špatné připojení 

k internetu. Jako další významný problém se ukazuje přístup k nevhodnému obsahu 

či dokonce kyberšikana mířená na jiné žáky. Za zmínku jistě stojí multitasking a pocit 
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nedostatečné digitální kompetence vyučujících. Někteří vyučující také vidí problém 

v dopadu na zdraví žáků.  

Pouze 7 vyučujících nevnímá žádná negativa.  

Otázka č. 54: Z jakých nevýhod máte dále obavy? Vyberte všechny možnosti. 

 

Graf 39 

 Aktuální otázka se zaměřuje na to, z čeho dále mají učitelé obavy, 

ačkoli tyto negativa zatím přímo nepociťují. Největší obavou je správný chod didaktických 

technologií. Na druhém místě stále mluvíme o nevhodném obsahu internetu a kyberšikaně, 

kde už se ale zvyšuje čísla oproti předchozí otázce, a to nejen co se týče kyberšikany 
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mířené k žákům, ale i k učitelům. Ostatní odpovědi jsou poměrně vyrovnané, za zmínku 

ovšem stojí, že učitelé v podstatě nemají obavy ze změny svého postavení ve třídě 

při použití digitálních technologií a 21 účastníků výzkumu uvádí, že žádné další obavy 

nevnímá.  

Otázka č. 55: V čem vidíte zásadní problémy otázky využití didaktických technologií 

ve školství: Vyberte všechny možnosti. 

 

Graf 40 

 Jako největší brzdu vývoje vnímají učitelé českých základních škol zastaralé 

technologie a nedostatečnou digitální kompetenci učitelů, což souvisí s jejich špatným 
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proškolením. Necelých 30 % respondentů vidí také problém na straně škol samotných 

a v jejich špatně zvolené strategii. 10 účastníků výzkumu nevidí v českém systému 

zapojování digitálních technologií do výuky žádný problém.  

 V kategorii jiné obsahovaly odpovědi odkaz finanční nedostupnost těchto zařízení, 

malé počty zařízení na školách, absence tabulkového místa IT specialisty, ICT metodik 

je učitel, který má klasický počet vyučovacích hodin a nemá tedy dostatek času, který 

je potřebný k údržbě technologií, a že v různých třídách jsou umístěny různé technologie, 

které pracují na zcela odlišných principech.  

Otázka č. 56: Shrňte prosím vlastními slovy, jaká pozitiva shledáváte ve využití 

didaktických technologií ve školství. 

 Jako pozitivní přínos didaktických technologií učitelé uvádí obrazotvornost 

a přehlednost, modernizaci výuky, motivující styl výuky, rozmanitost výuky, oživení práce 

v hodinách, usnadnění příprav, zvýšení efektivnosti, snadné získávání nových poznatků 

a informací, zjednodušení administrativy, variabilnost a větší přitažlivost pro žáky, 

možnost individuálnímu uzpůsobení, okamžité vyhodnocení práce či větší zapojení žáků 

do procesu výuky. 

Otázka č. 57: Shrňte prosím vlastními slovy, jaká negativa shledáváte ve využití 

didaktických technologií ve školství. 

 Naopak jako negativa vidí finanční náročnost těchto výukových prostředků, časová 

náročnost příprav, vysoký podíl času stráveného dětmi u technologií, snížení schopnosti 

koncentrace, zdravotní obtíže spojené s užíváním technologií, velmi časté technické potíže, 

odlidštění výuky, nedostatečná kvalifikovanost pedagogů, přemíra využívání technologií, 

časté projevy kyberšikany, anonymita,  nedostatečné vybavení škol, špatná organizace 

využívání technologií (každou hodinu znovu zapínat notebook, nesmí se žákům nechat 

na přestávku – časové ztráty), snižování intelektuální vybavenosti žáků (například 

přičiněním tzv. titulkového čtení), zastaralé přístupy vedení školy nebo různé digitální 

kompetence žáků.  
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Otázka č. 58: Využívá Vaše škola elektronické hodnocení žáka? 

 

 

Téměř 67 % dotazovaných uvedlo, že jejich škola 

využívá elektronické hodnocení žáka.  

 

 

 

Otázka č. 59: Jaké verzi byste dal(a) přednost, pokud by byl výběr na Vás? 

 

 

Až 64 % uvádí, že by právě elektronické verzi dali 

přednost před klasickou papírovou.  

 

 

Otázka č. 60: Využívá Vaše škola elektronickou třídnici? 

 

 

110 respondentů uvádí, že na jejich škole se využívá 

elektronická třídní kniha.  

 

 

Graf 41 

Graf 42 

Graf 43 
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Otázka č. 61: Jaké verzi byste dal(a) přednost, pokud by byl výběr na Vás? 

 

Na rozdíl od elektronického hodnocení žáka, 

co se týče elektronické třídní knihy, upřednostňuje ji 

pouze necelých 33 % dotazovaných. V současné 

době je ovšem na mnoha školách využívaná 

elektronická a papírová verze současně, což učitelům 

zdvojnásobuje práci.  

 

 

Otázka č. 62: Využíváte ke komunikaci s žáky také digitální technologie? Jaké? 

Vyberte všechny možnosti. 

 

Graf 45 

 V otázce využívání didaktických technologií při komunikaci s žáky je nejčastěji 

označován email. Překvapující je ale i poměrně vysoké číslo u soukromého telefonu 

či sociálních sítí.  

 V kategorii jiné byl také zmíněn školní informační systém. 

Graf 44 
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Otázka č. 63: Využíváte ke komunikaci s rodiči digitální technologie? 

 

 

Více než 96 % učitelů komunikuje s rodiči svých 

žáků za pomoci digitálních technologií.  

 

 

 

Otázka č. 64: Máte pocit, že digitální technologie přinesly zlepšení komunikace 

s rodiči? 

 

 

Pouze bezmála 67 % má pocit, že využití těchto 

technologií přineslo zlepšení v komunikaci s rodiči.  

 

 

 

Otázka č. 65: Jakou metodu využíváte ke komunikaci s rodiči? Vyberte všechny 

možnosti. 

 Jako nejvyužívanější prostředek komunikace učitele s rodičem byl zvolen email, 

následně potom zprávy zanechané v elektronické žákovské. Mnoho vyučujících 

také využívá telefon, ať už školní či soukromý.  

Graf 46 

Graf 47 
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 Při označení možnosti „jiné“ dotazovaní učitelé uvádí webové stránky školy 

či speciálně zřízené webové stránky třídy, popřípadě školní informační systém. 

 

Graf 48 

Otázka č. 66: Jaký prostředek využíváte ke komunikaci s kolegy? 

 

Graf 49 

 Jako nejčastější prostředek komunikace učitelů mezi sebou v rámci školy byl 

jednoznačně zvolen email a následně soukromý telefon. Vysoké číslo také najdeme 

u osobního kontaktu mezi zaměstnanci jedné školy.  
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Otázka č. 67: Vlastníte soukromý profil na jakékoli sociální síti? 

 

 

Více než 58 % dotazovaných učitelů vlastní 

soukromý profil na některé ze sociálních sítí.  

 

 

 

Otázka č. 68: Máte obavy ze zneužití Vašich soukromých údajů ze strany žáků? 

 

 

Pouze 26 % učitelů se soukromým profilem 

na některé ze sociálních sítí má obavy ze zneužití 

informací, které se na těchto stránkách nacházejí.  

 

 

 

Otázka č. 69: Mají Vaši žáci přístup k Vašemu soukromému profilu? 

 

 

12 % respondentů schválilo přístup ke svému 

soukromému profilu na sociálních sítích svým žákům.  

 

 

Graf 50 

Graf 51 

Graf 52 
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Otázka č. 70: Mají rodiče Vašich žáků přístup k Vašemu soukromému profilu? 

 

 

18 % respondentů udělilo přístup ke svému 

soukromému profilu na sociálních sítí rodičům 

svých žáků.  

 

 

 

Otázka č. 71: Mají Vaši kolegové přístup k Vašemu soukromému profilu? 

 

 

33 % dotazovaných učitelů umožnilo přístup ke svému 

soukromému profilu na sociálních sítích svým 

kolegům.  

 

 

Otázka č. 72: Vlastníte speciální profil pro Vaši práci ve škole? 

 

 

14 % učitelů, kteří byli účastníky výzkumu, uvedli, 

že vlastní speciální profil na sociálních sítích určený 

k práci ve škole.  

Graf 53 

Graf 54 

Graf 55 
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Otázka č. 73: Vkládáte na tento profil i neformální fotografie či údaje? 

 

 

Pouze tři respondenti uvedli, že na speciální profil 

zřízený na sociálních sítích určený k pracovním 

aktivitám vkládají také neformální údaje 

nebo fotografie.  

 

 

Otázka č. 74: Ohodnoťte systém vzdělávání učitelů v otázce didaktických technologií 

v českém školství. 

Hodnocení všech 

dotazovaných učitelů 

dosáhlo hodnoty 4, 72. 

Dá se tedy říci, že učitelé 

základních škol hodnotí 

systém vzdělávání 

v otázce didaktických 

technologií 

jako průměrný, 

čemuž také odpovídá 

počet označení čísla 5.  

Graf 56 

Graf 57 
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Otázka č. 75: Byli jste Vy osobně na nějakém kurzu využití didaktických technologií 

ve školství? 

 

Výsledek ukazuje, že čtvrtina dotazovaných učitelů, 

kteří byli vybráni zcela náhodně z různých koutů 

republiky, se nikdy neúčastnila žádného kurzu 

týkajícího se využití didaktických technologií 

ve výuce.  

 

 

Otázka č. 76: Paní učitelka používá k přípravám především učebnice, vytváří 

si své pracovní listy a písemky v programu Microsoft Word nebo si kopíruje cvičení 

z pracovních sešitů. Jiné programy a didaktické technologie nevyužívá, protože s nimi 

neumí pracovat. Ohodnoťte její digitální gramotnost. 

Digitální gramotnost 

paní učitelky 

z uvedeného příkladu 

byla ohodnocena 

průměrně na 2,81 

na škále od 0 do 10, 

přičemž 0 značí 

digitální negramotnost 

a 10 vysokou digitální 

gramotnost. Hodnotu 

vyšší než 5, 

tedy průměrnou digitální gramotnost, získala učitelka pouze od 6 respondentů.  

Graf 58 

Graf 59 
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Otázka č. 77: Pan učitel si vytváří vlastní PPT prezentace jako podporu výkladu nové 

látky, vytváří si vlastní pracovní listy a testy za pomoci balíčku Microsoft Office 

nebo vyhledává již připravené výukové materiály na internetu. K procvičování 

využívá výukové programy. Aktivně své žáky zapojuje do výuky pomocí interaktivní 

tabule, materiály pro ni si vyhledává na internetu. Ohodnoťte jeho digitální 

gramotnost. 

 

 

Pan učitel získal 

ohodnocení průměrem 

7, 30, což má značit 

nadprůměrnou digitální 

gramotnost. 

Otázka č. 78: Paní učitelka si vytváří vlastní interaktivní prezentace pro výklad nové 

látky i pro procvičování. Programy Microsoft Office využívá pro tvorbu testů 

a pracovních listů. Další materiály si vyhledává na internetu. Své žáky aktivně 

zapojuje do výuky pomocí interaktivní tabule, při hodinách žákům poskytuje tablety 

a notebooky a zadává jim úkoly pomocí sociálních sítí. Veškeré své materiály 

zveřejňuje na svých vlastních webových stránkách. 

Jako poznámka k této 

otázce bylo uvedeno: 

O digitální gramotnosti 

paní učitelky není 

pochyb. Na stupnici 

ohodnoťte, zda využití 

digitálních technologií 

Graf 60 

Graf 61 
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paní učitelkou je podle Vašeho názoru průměrné nebo se Vám jeví jako přehnané. 

Pouze tři respondenti označili hodnocení nižší než 5, všechna ostatní hodnocení směřují 

k tomu, že paní učitelka z ukázky je technologický nadšenec a výuku a svou práci těmito 

přístroji přehlcuje, což potvrzuje 74 označení známkou 10 a celkový průměr 8, 70.  

Otázka č. 79: Na závěr ohodnoťte Vaší digitální gramotnost. 

 

 

Průměrné ohodnocení 

vlastní digitální 

gramotnosti učitelů, 

kteří se účastnili 

výzkumu, je 6,35.  

 

Otázka č. 80: Zde je prostor pro jakékoli Vaše doplnění k tématu. 

Poslední otázka byla nepovinná. Byla doplněna jako prostor pro vyjádření k tématu, 

popřípadě pro doplnění k jakékoli otázce v dotazníku, kde pro to nebylo dostatek prostoru.  

Většina příspěvků je zaměřena na náročnost práce s technologiemi, a to nejen 

z hlediska času či technických dovedností, ale ve způsobu jejich využití, aby to bylo dětem 

přínosné nikoli kontraproduktivní. Technologie dle respondentů totiž mohou být výborným 

pomocníkem, ale nesmí se využívat jako prostý zdroj informací, který pouze ukazuje fakta, 

názornost je důležitá, ale nesmí se zapomínat na prostor pro vlastní abstrakci a imaginaci. 

Nastávají obavy z toho, že didaktické technologie přinášejí do hodin pasivnější aktivity, 

a tak negativně ovlivňují fyzický i psychický vývoj jedince. Rozhodně by se také nemělo 

zapomínat na tradiční výukové materiály, učitelé poukazují na to, že pokud žáci nemají 

přístup k internetu, nevědí, kde jinde informace dohledat. Jednoduše je zapotřebí najít 

rozumný kompromis mezi moderními technologiemi a tradičními výukovými materiály. 

Graf 62 
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Je zapotřebí ukázat žákům, že počítač a internet neslouží jen k zábavě, 

ale také k osobnostnímu růstu.  

Dalším tématem je elektronické hodnocení a elektronická třídní kniha, 

ve které většina pedagogů vidí přínos, ovšem na mnohých školách se ještě vede papírová 

i elektronická verze zároveň, což je velmi časově náročné.  

Jedna učitelka se také vyjádřila k vzdělávacím kurzům, které by sice ráda 

navštěvovala, ale často se konají v dopoledních hodinách, během vyučování, a kvůli 

nízkým stavům na školách učitelé nemohou chybět v zaměstnání. Další zase uvádí, že je 

tak zavalena prací, že nemá čas na další vzdělávání a profesionální růst.  

Dále uvádí, že by bylo také zapotřebí srovnat veřejné školy na stejnou úroveň 

co do vybavení a státem koordinovat jasnou vizi a směr využívání technologií ve výuce. 

Problém vidí v zastaralých přístrojích, v problémech s připojením a v nízké 

digitální gramotnosti pedagogů.  

Někteří pedagogové mají dokonce obavy ze stále většího pronikání technologií 

do škol a dávají mu za vinu klesající úroveň vzdělanosti dětí. Dále mají obavy ze ztráty 

kontaktu s lidmi při nadměrném používání technologií. 

Na druhou stranu někteří učitelé uvedli, že je tento dotazník donutil zamyslet 

se nad svou digitální gramotností a nad důležitostí tohoto tématu.  

3.3 Shrnutí 

Ze sebraných dat je evidentní, že učitelé nevyužívají všechny didaktické 

technologie, které jejich škola vlastní. Zhruba v polovině případů je důvodem nedostatečné 

vzdělání v této oblasti, nápravou by učitelé získali více motivace, proč a jak tyto 

technologie do výuky zapojit. Druhá polovina souvisí s organizací školy či technickým 

stavem technologií. Moderní technologie jsou již multimediální, a proto postupně mohou 

školy upouštět od starších již překonaných přístrojů, zároveň je ovšem zapotřebí umožnit 

využití všem pedagogům školy. Nabízí se samozřejmě otázka financování takových 

zařízení, v první řadě je ovšem zapotřebí, aby škola vytvořila strategii, jak efektivně zařídit 

své prostory a vytvořila organizační plán, aby se k přístrojům dostávali všichni žáci 

i učitelé.  
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Dle odpovědí vyplněných v dotaznících v podstatě nezáleží na učitelově zaměření, 

ale na jeho přístupu, motivaci a věku.  

Původním záměrem bylo rozlišit využívání didaktických technologií, přístupy 

a názory dle oboru, který učitel vyučuje, vzhledem k množství předmětů, které byly 

zaškrtnuty téměř u každého respondenta a též jejich rozmanitosti, nebylo možné upravit 

odpovědi do žádných kategorií. 

Učitelé hojně využívají didaktické technologie během příprav, většině z nich to 

přináší úsporu času. Více než 90 % učitelů využívá digitální technologie také během 

výkladu nové látky, ovšem využití technologií je v tomto případě spíše pasivní. Aktivnější 

přístup volí učitelé během procvičování a při examinaci využívá technické výukové 

prostředky pouze menšina dotazovaných pedagogů.  

Pouze čtvrtina dotazovaných učitelů vnímá nějaké změny v chování žáků, z toho 

téměř 40 % udává, že jsou žáci klidnější a soustředěnější a o výuku se více zajímají a 60 % 

shledává ve svých hodinách nižší kázeň, nicméně zpravidla se jedná spíše o více hlučnosti 

než o nějaké zásadní kázeňské prohřešky. Většina učitelů se staví ke snížení kázně 

tolerantně a buď to neřeší nebo přistupuje k větší míře napomínání či k nějaké pohrůžce. 

Návrhy řešení, které by mohly zmírnit projevy nekázně, jsou především spojeny s počtem 

žáků v pracovní skupině a počtem přístrojů pro ni určených, pokud nelze zabezpečit 

dostatečný počet zařízení a žáci jsou nuceni pracovat ve skupinách, více hlasitosti se dá 

předpokládat. Dále učitelé navrhují vznik nějakého softwarového opatření, 

které by zamezilo žákům přístup na nežádoucí stránky či aplikace.  

Co se týče nejrůznějších programů, projektů a soutěží týkajících se didaktických 

technologií využívaných ve výuce, ať už jsou určeny pro učitele či žáky, rozhodně 

shledávám nedostatečné zapojení českých škol. Ačkoli počty odpovědí nejsou nikterak 

nízké, při bližším upřesnění v otevřených otázkách většinou zjišťujeme, že učitelé 

odpovídají na něco jiného a předchozí statistiky jsou tedy irelevantní. Otázkou je, 

proč tomu tak je. Zda jsou vůbec pedagogičtí pracovníci o takových projektech dostatečně 

informováni vedením škol či jinou vyšší instancí a zda je na to ve výuce vůbec prostor.  
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Převážná většina účastníků výzkumu využívá didaktické technologie z vlastního 

přesvědčení a nikoli z důvodu nátlaku moderní doby, vedení školy nebo dotačního 

programu. Více než polovina učitelů vidí tyto technologie jako nástroj urychlení jejich 

práce, nicméně to není primárním důvodem jejich využívání. Z výzkumu vyplývá, že jsou 

tyto nástroje využívány především pro zpříjemnění výuky pro žáky, učitelé se snaží žáky 

motivovat a podněcovat k lepším výkonům, snaží se udržovat učivo aktuální, stále více 

učitelů využívá též aplikační funkci těchto výukových prostředků.  

Mezi zásadní problémy spojené s využitím didaktických technologií učitelé 

jednoznačně uvádí technický stav těchto zařízení. Jako další je uváděna nedostatečná 

digitální kompetentnost učitelů a špatný systém vzdělávaní pedagogických pracovníků 

v tomto směru, v následujících otázkách byl ale tento systém ohodnocen jako průměrný 

a více než 75 % aktérů výzkumu se osobně účastnilo nějakého kurzu. Někteří učitelé 

též vyslovili obavy o zdraví svých žáků spojené s nadměrným využíváním těchto 

technologií. Negativní dopady na své zdraví či psychiku pociťuje pouze naprostá menšina 

respondentů. 

Z průzkumu dále vyplývá, že digitální výukové prostředky jsou stále využívané 

spíše pasivní formou, čímž není uspokojivě využit potenciál, který tyto nástroje nabízejí.   

Více než polovina účastníků výzkumu uvedla, že jejich škola využívá elektronickou 

třídnici a elektronickou žákovskou knížku. Někteří učitelé tyto programy vítají, jiní 

se s nimi neztotožňují. Mnoho škol však vede duplicitně papírovou i elektronickou verzi 

této administrativy, což je samozřejmě nejhorší možný způsob a žádné ulehčení práce 

nepřináší.  

Z výzkumu dále vyplývá rozmach elektronické komunikace mezi žáky a učiteli, 

rodiči a učiteli a učiteli vzájemně. Téměř 70 % učitelů zaznamenalo zlepšení komunikace 

mezi školou a rodiči žáků. 

Dalším moderním trendem této doby jsou sociální sítě, které už začínají pronikat 

i do školství. Prozatím je jen malé procento učitelů, které využívají ke komunikaci 

tento prostředek a kteří umožňují žákům či rodičům přístup ke svému soukromému profilu. 
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Ovšem už se najdou tací, kteří vlastní speciální profil pro svou práci. K mému překvapení 

tři čtvrtiny dotazovaných vůbec nemají strach ze zneužití těchto údajů ze strany žáků.  

V poslední části dotazníku měla být ohodnocena digitální gramotnost fiktivních 

učitelů a na základě toho potom měli učitelé ohodnotit svou vlastní digitální kompetenci. 

Jak bylo předpokládáno první příklad byl ohodnocen poměrně nízko, nicméně druhý 

příklad, který měl označovat průměrnou digitální gramotnost, byl ohodnocen průměrnou 

známkou 7,30 a poslední fiktivní příklad, který měl značit nadprůměrné využití 

didaktických technologií, ale ne jejich přemíru, byl ohodnocen jako naprosté přesycení 

výuky technologiemi. Závěrem tedy musím konstatovat, že průměrné vlastní hodnocení 

6,35 nelze brát jako kompetentní.  
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4 Závěr 

„Digitální technologie jsou dobrý sluha, ale špatný pán,“ tak uvedl jeden respondent 

v dotazníku. Především je zapotřebí si uvědomit, že technologie stále ovládáme my lidé, 

a že to, jakým způsobem jsou využívány, zcela závidí na nás.  

Tyto technické výukové prostředky mají obrovský potenciál využití, mohou učiteli být 

partnerem ve vyučovacím procesu a napomáhat mu utvářet efektivnější pedagogizované 

prostředí, může na něj převádět některé funkce, a tím získat cenný čas k jiným činnostem. 

Je ovšem zapotřebí nezapomínat na rizika, která s sebou využívání těchto technologií 

přináší a snažit se jim maximálně vyvarovat, ačkoli to vždy není v kompetenci samotného 

učitele. Nadměrné využívání technologií může být naopak kontraproduktivní a může 

přinést i zdravotní či psychické problémy. V žádném případě nebylo cílem práce 

upozaďovat tradiční výukové prostředky, na jejich uplatňování ve výuce bychom rozhodně 

neměli zapomínat. Měli bychom se snažit najít kompromis, nějakou zlatou střední cestu 

mezi tradiční a moderní výukou. Žáci by neměli zapomenout, jak se pracuje s knihou 

a jak dohledat informace v nepřítomnosti internetu, ale zároveň si dnešní společnost žádá, 

aby její členové byli digitálně gramotní. Využíváním technologií ve vyučování žáky učíme 

i práci s nimi.  

Někteří účastníci výzkumu uvedli, že je dotazníkové šetření donutilo zamyslet 

se nad danou problematikou, čímž se nabízí otázka, zda je toto téma dostatečně probíráno, 

zda jsou učitelé dostatečně obeznámeni s potenciálem, který digitální technologie nabízejí 

apod. Další respondenti zase otevřeli téma, zda pasivní využívání technických výukových 

prostředků nesouvisí s klesající úrovní vzdělanosti žáků. Jiné otázky, které se z vyjádření 

učitelů nabízí, jsou: Přináší technologie ztrátu kontaktu s lidmi? Mělo by být státem 

více koordinováno zavádění digitálních technologií do škol a jejich využití ve výuce? 

Aby tyto technologie mohly být do vyučovacího procesu efektivně zaváděny, bylo 

by zapotřebí zlepšit vybavení škol a zvýšit digitální kompetence vyučujících. 

Z dotazníkového šetření totiž vyplynulo, že se většina učitelů jejich využívání nebrání, 

ale práci jim významně ztěžuje technický stav přístrojů, špatné připojení k internetu 

nebo nedostatečné vybavení škol. Tento problém je zapotřebí řešit, vedení základních škol 
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by se mělo zaměřit na konstruktivnější zařizování technickými výukovými prostředky 

a stát by měl tuto strategii podporovat. Někteří učitelé v praxi nikdy nebyli na jakémkoli 

školení, týkající se využití didaktických technologií. Učitelé též mají zkreslenou představu 

o úrovni své digitální gramotnosti. Průběh jejich vyučování má převážně pasivní formu 

a žáci jsou málo aktivizováni do využití technologií ve výuce. A v tom shledávám zásadní 

nedostatky, které nepříznivě působí na pohled při zavádění technologií do výuky, 

a které negativně ovlivňuje využívání těchto výukových prostředků a jejich funkcí, 

což znesnadňuje modernizaci a inovaci českých základních škol.  
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6 Přílohy 

6.1 Dotazník 

1. Jste učitelem na základní škole? 

o Ano o Ne 

2. Které z uvedených didaktických technologií vlastní Vaše škola? Vyberte všechny 

možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Zařízení pro nepromítaný záznam-

jedná se zejména o různé druhy 

tabulí, od klasických, přes 

magnetické, flanelové 

až po světelné či elektrické 

o Zpětný projektor 

o Diaprojektor 

o Data projektor 

o Vizualizér 

o Zvuková technika 

o Televizní technika 

o Záznamová technika 

o Výukové programy 

o Interaktivní učebnice 

o Elektronické encyklopedie 

o Interaktivní tabule 

o Smart Board 

o Active Board 

o Počítač 

o Notebook 

o Tablet 

o Internet 

o LCD panel 

o LCD display 

o Skener 

o Tiskárna 

o Webová kamera 

o Jiné: _______________________ 

3. Které předměty vyučujete? 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Matematika 

o Dějepis 

o Výtvarný výchova 

o Český jazyk 

o Zeměpis 

o Cizí jazyk 

o Přírodopis/Přírodověda 

o Tělesná výchova 

o Hudební výchova 

o Výchova k občanství 

o Výchova ke zdraví 

o Informatika 
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o Fyzika 

o Chemie 

o Vlastivěda 

o Svět práce 

o Prvouka 

o Finanční gramotnost 

o Jiné: _______________________

4. Které z nich vy osobně využíváte? Vyberte všechny možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Zařízení pro nepromítaný záznam-

jedná se zejména o různé druhy 

tabulí, od klasických, přes 

magnetické, flanelové až po 

světelné či elektrické 

o Zpětný projektor 

o Diaprojektor 

o Data projektor 

o Vizualizér 

o Zvuková technika 

o Televizní technika 

o Záznamová technika 

o Výukové programy 

o Interaktivní učebnice 

o Elektronické encyklopedie 

o Interaktivní tabule 

o Smart Board 

o Active Board 

o Počítač 

o Notebook 

o Tablet 

o Internet 

o LCD panel 

o LCD display 

o Skener 

o Tiskárna 

o Webová kamera 

o Jiné: _______________________ 

 

5. Pokud jsou nějaké technologie, které Vaše škola vlastní, ale Vy je nevyužíváte, 

uveďte prosím, z jakého důvodu. 

 

 

 

6. Využíváte během příprav didaktické technologie? 

o Ano o Ne 
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7. Využíváte během příprav internet? 

o Ano o Ne 

8. Během příprav využívám následující webové stránky či aplikace: Vyberte všechny 

možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Zadám heslo do vyhledávače 

a vyberu si ze zobrazených 

možností. 

o Vlastní webové stránky 

o Stránky jiných škol s výukovými 

materiály 

o rvp.cz 

o Školákov 

o Activucitel.cz 

o dumy.cz 

o datakabinet.cz 

o zkola.cz 

o veskole.cz 

o eduribbon.cz 

o learningapps.org 

o consumerclassroom.eu 

o quizlet.com 

o Wikipedie 

o Pinterest 

o helpforenglish.cz 

o gramar.in 

o matika.in 

o Geogebra 

o WolframAlpha 

o Jiné: _______________________

9. Ohodnoťte, do jaké míry jsou pro Vás didaktické technologie přínosem při použití 

v přípravách. 

Číslo 5 je neutrální hodnocení. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Nejsou přínosné.              Velmi přínosné. 

10. Ohodnoťte, jakým způsobem digitální technologie ovlivňují z hlediska časové 

náročnosti Vaše přípravy. 

Číslo 5 zvolte v případě, že jsou přípravy stejně dlouhé za použití digitálních technologií a bez nich. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Více času           Méně času 
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11. Využíváte během výkladu nové látky didaktické technologie? 

o Ano o Ne 

12. Využíváte během výkladu nové látky internet? 

o Ano o Ne 

13. Během výkladu nové látky využívám následující webové stránky či aplikace: 

Vyberte všechny možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Zadám heslo do vyhledávače a 

vyberu si ze zobrazených 

možností. 

o Vlastní webové stránky 

o Stránky jiných škol s výukovými 

materiály 

o rvp.cz 

o Školákov 

o Activucitel.cz 

o dumy.cz 

o datakabinet.cz 

o zkola.cz 

o veskole.cz 

o eduribbon.cz 

o learningapps.org 

o consumerclassroom.eu 

o quizlet.com 

o Wikipedie 

o Pinterest 

o helpforenglish.cz 

o gramar.in 

o matika.in 

o Geogebra 

o WolframAlpha 

o Jiné:_______________________

14. Pokud pouštíte žákům při výkladu nové látky videa, jakou metodu volíte? 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Nevyužívám. 

o Youtube 

o Stream 

o DVD 

o Interaktivní učebnice 

o Jiné:_______________________ 

15. Upozorňujete své žáky na tzv. "fake news"? 

o Ano o Ne 

16. Uveďte, u kterých konkrétních stránek upozorňujete na tuto možnost: 
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17. Ohodnoťte, do jaké míry jsou pro Vás didaktické technologie přínosem 

při použití ve výkladu nové látky. 

Číslo 5 je neutrální hodnocení. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Nejsou přínosné.              Velmi přínosné. 

18. Ohodnoťte, do jaké míry jsou podle Vás didaktické technologie přínosné pro žáky 

ZŠ pro vyhledávání nových informací. 

Číslo 5 je neutrální hodnocení. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Nejsou přínosné.              Velmi přínosné. 

19. Zároveň ohodnoťte, do jaké míry podle Vás žáci ZŠ využívají didaktické 

technologie k účelu vzdělávání. Ohodnoťte žáky jako celek. 

Číslo 0 označte, pokud myslíte, že didaktické technologie využívají pouze v případě, že mají přímo zadanou 

práci učitelem, vyšší číslo značí míru použití z jejich vlastní iniciativy. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Pouze z povinnosti.                    Velmi časté využití. 

20. Využíváte během procvičování didaktické technologie? 

o Ano o Ne 

21. Využíváte během procvičování internet? 

o Ano o Ne 

22. Během procvičování využívám následující webové stránky či aplikace. Vyberte 

všechny možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Zadám heslo do vyhledávače a 

vyberu si ze zobrazených 

možností. 

o Vlastní webové stránky 

o Stránky jiných škol s výukovými 

materiály 

o rvp.cz 

o Školákov 

o Activucitel.cz 

o dumy.cz 

o datakabinet.cz 

o zkola.cz 
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o veskole.cz 

o eduribbon.cz 

o learningapps.cz 

o consumerclassroom.eu 

o quizlet.com 

o Wikipedie 

o Pinterest 

o helpforenglish.cz 

o gramar.in 

o matika.in 

o Geogebra 

o WolframAlpha 

o Jiné:_______________________ 

23. Zadáváte-li žákům práci pomocí elektronické komunikace, jakou metodu volíte? 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Nevyužívám didaktické 

technologie k zadávání prací. 

o Odkaz 

o QR kód 

o Jiné:_______________________

24. Doporučujete svým žákům využívat didaktické technologie k domácímu 

procvičování? Jakou metodu doporučujete? Vyberte všechny. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Nedoporučuji využívat didaktické 

technologie. 

o Výukové programy 

o Internetové výukové materiály 

o Jiné :_______________________

25. Ohodnoťte, do jaké míry jsou pro Vás didaktické technologie přínosem při 

procvičování. 

Číslo 5 je neutrální hodnocení. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Nejsou přínosné.              Velmi přínosné. 

26. Ohodnoťte, do jaké míry jsou podle Vás didaktické technologie přínosné pro žáky 

pro procvičování probrané látky. 

Číslo 5 je neutrální hodnocení. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Nejsou přínosné.             Velmi přínosné. 
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27. Využíváte během zkoušení didaktické technologie? 

o Ano o Ne 

28. Využíváte během zkoušení internet? 

o Ano o Ne 

29. Během zkoušení využívám následující webové stránky či aplikace: Vyberte 

všechny možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Zadám heslo do vyhledávače a 

vyberu si ze zobrazených 

možností. 

o Vlastní webové stránky 

o Stránky jiných škol s výukovými 

materiály 

o rvp.cz 

o Školákov 

o Activucitel.cz 

o dumy.cz 

o datakabinet.cz 

o zkola.cz 

o veskole.cz 

o eduribbon.cz 

o learningapps.org 

o consumerclassroom.eu 

o quizlet.com 

o Wikipedie 

o Pinterest 

o helpforenglish.cz 

o gramar.in 

o matika.in 

o Geogebra 

o Wolfram Alpha 

o Jiné:_______________________ 

30. Ohodnoťte, do jaké míry jsou pro Vás didaktické technologie přínosné při 

zkoušení. 

Číslo 5 je neutrální hodnocení. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Nejsou přínosné.              Velmi přínosné. 
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31. Zapojujete žáky při Vaší hodině aktivně do užívání digitálních technologií? 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Nezapojuji. 

o Ano, využívají interaktivní tabuli, 

Active Board, Smart Board apod. 

o Ano, využívají počítač, notebook 

nebo tablet s připojením k 

internetu. 

o Ano, využívají počítač, notebook 

nebo tablet bez připojení k 

internetu. 

o Jiné:_______________________ 

32. Jakým způsobem pracují Vaši žáci s didaktickými technologiemi? 

Pracují sami, vytváří různé projekty, pracují ve skupinách, vyhledávají nové informace, procvičují probranou 

látku, sledují Vaše prezentace, videa apod. 

 

 

33. Pokud žáci využívají digitální technologie ve vyučování, jak kontrolujete, že se 

nevěnují jiné činnosti? 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Nekontroluji. 

o Obcházení pracovních stanovišť 

žáků 

o Využití speciálního softwarového 

programu 

o Jiné:_______________________

34. Ovlivňuje užití didaktických technologií průběh Vaší hodiny z hlediska kázně, 

pokud jsou technologie využívány žáky? 

o Ano, snižuje kázeň. 

o Ano, zvyšuje kázeň. 

o Neovlivňuje ji. 

35. Jakým způsobem tento problém řešíte? 

 

 

36. Uveďte vlastní návrh komplexního řešení tohoto problému. 
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37. Okomentujte prosím blíže vliv didaktických technologií (pokud je používají žáci) 

na průběh hodiny. Můžete uvést konkrétní příklady narušování hodiny, změny 

chování žáků apod. 

 

 

38. Ovlivňují digitální technologie užívané Vámi Vaši hodinu? 

o Ano, snižují kázeň. 

o Ano, zvyšují kázeň. 

o Neovlivňují ji. 

39. Jakým způsobem tento problém řešíte? 

 

 

40. Uveďte vlastní návrh komplexního řešení tohoto problému. 

 

 

41. Okomentujte prosím blíže vliv didaktických technologií (pokud je používáte v 

hodině pouze Vy) na průběh hodiny. Můžete uvést konkrétní příklady narušování 

hodiny nebo naopak vylepšení, změny chování žáků apod. 

 

 

42. Co je podle Vás důvodem, že didaktické technologie mění přístup, chování žáků? 

 

 

43. Má použití didaktických technologií vliv na Vaši psychiku? 

o Ano o Ne 
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44. Jakým způsobem Vás didaktické technologie ovlivňují? Je to kladně či záporně? 

Co to způsobuje? Jsou to přímo technologie a jejich použití nebo jejich vliv na žáky? 

Pokud máte z něčeho obavy při použití technologií, napište prosím jaké. 

 

 

 

45. Označte, soutěže, projekty, programy, které znáte nebo o nichž jste alespoň 

slyšeli. Vyberte všechny možnosti. 
Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Žádné 

o Antifetfest 

o Domino 

o eTwinning 

o Plzeňská PUMA 

o Vyzkoušej si být učitelem 

o IT-SLOT 

o Bobřík informatiky 

o Jiné:_______________________

46. Zapojuje se Vaše škola do nějakého programu týkajícího se didaktických 

technologií? 

o Ano o Ne 

47. Jakého? Na co byl zaměřen? 

 

 

48. Zapojuje se Vaše škola do nějaké soutěže, v níž učitelé prezentují své výukové 

materiály vytvořené pomocí digitálních technologií? 

o Ano o Ne 

49. O jaké soutěže se jedná? 

 

 

50. Účastnil(a) jste se někdy Vy osobně takové soutěže? 

o Ano o Ne 

51. Jaké? 
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52. Označte, z jakých důvodů používáte didaktické technologie Vy osobně. Vyberte 

všechny možnosti. 

o Nevyužívám je. 

o Urychlení příprav 

o Zvýšení objemu i hustoty učiva 

o Navození kladnějšího vztahu k 

učení 

o Komplexnost a ucelenost 

předávaných informací 

o Multisenzoriální působení 

o Názornost 

o Dotační program 

o Tlak ze strany vedení školy 

o Vzbuzení a udržení zájmu 

o Opakování a systematizace učiva 

o Zvýšení a zacílení aktivity 

o Upoutání koncentrace a udržení 

pozoronosti 

o Působivější prezentace učiva 

o Propojení teoretických vědomostí 

s jejich využíváním 

o Aktualizace učiva 

o Diagnostika vyučovacího procesu 

o Usnadnění předávání, příjmu 

a zpracování informací 

o Účinná realizace průběhu učení 

o Produktivita práce 

o Jiné :_______________________

53. Které z uvedených nevýhod, vztahujících se k digitálním technologiím při své 

práci reálně vnímáte (zažíváte)? Vyberte všechny možnosti. 

o Multitasking 

o Má nedostatečná digitální 

gramotnost 

o Problémy s technikou, časové 

prodlevy 

o Nestálá stabilita internetového 

připojení nebo wifi 

o Odolnost zařízení vůči 

mechanickým vlivům 

o Otázka výdrže baterie, kdy a jak 

nabíjet 

o Bezpečnostní požadavky na 

zařízení 

o Změna Vašeho postavení ve třídě 

o Negativní socializační efekt 

o Diferenciace mezi dětmi 

ze sociálně znevýhodněných rodin 

oproti ostatním dětem 

o Pocit anonymity 

o Kyberšikana mířená na jiné žáky 

o Kyberšikana mířená na učitele 

o Negativní ovlivňování psychiky 

žáka 

o Negativní ovlivňování Vaší 

psychiky 

o Snížení pozornosti žáka 
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o Snížení kázně ve třídě 

o Přístup k nevhodnému obsahu 

o Negativní ovlivňování 

zdravotního stavu žáka z 

fyzického hlediska - např. 

nevhodné sezení, onemocnění 

zraku, nedostatek pohybu 

o Negativní ovlivňování Vašeho 

zdravotního stavu z fyzického 

hlediska 

o Nevnímám žádné 

54. Z jakých nevýhod máte dále obavy? Vyberte všechny možnosti. 

o Multitasking 

o Má nedostatečná digitální 

gramotnost 

o Problémy s technikou, časové 

prodlevy 

o Nestálá stabilita internetového 

připojení nebo wifi 

o Odolnost zařízení vůči 

mechanickým vlivům 

o Otázka výdrže baterie, kdy a jak 

nabíjet 

o Bezpečnostní požadavky na 

zařízení 

o Změna Vašeho postavení ve třídě 

o Negativní socializační efekt 

o Diferenciace mezi dětmi ze 

sociálně znevýhodněných rodin 

oproti ostatním dětem 

o Pocit anonymity žáků 

o Kyberšikana mířená na jiné žáky 

o Kyberšikana mířená na učitele 

o Negativní ovlivňování psychiky 

žáka 

o Negativní ovlivňování Vaší 

psychiky 

o Snížení pozornosti žáka 

o Přístup k nevhodnému obsahu 

o Negativní ovlivňování 

zdravotního stavu žáka 

z fyzického hlediska - např. 

nevhodné sezení, onemocnění 

zraku, nedostatek pohybu 

o Negativní ovlivňování Vašeho 

zdravotního stavu 

o Nevím/nemám obavy. 
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55. V čem vidíte zásadní problémy otázky využití didaktických technologií ve školství. 

Vyberte všechny možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Nedostatečně proškolení 

pedagogů 

o Nedostatečná digitální gramotnost 

pedagogů 

o Nedostatečné zapojení digitálních 

technologií do výuky 

o Pasivní zapojení digitálních 

technologií ve výuce 

o Chybějící existence pozice 

koordinátora/metodika 

o Zastarávání technologií 

o Špatná školní ICT strategie 

(pořizování technologií podle 

momentální populárnosti ne podle 

potřeb školy, dlouhé období mezi 

obnovou přístrojů, apod.) 

o Nevím/nevidím problémy. 

o Jiné:__________________________

56. Shrňte prosím vlastními slovy, jaká pozitiva shledáváte ve využití didaktických 

technologií ve školství. 

 

 

57. Shrňte prosím vlastními slovy, jaká negativa shledáváte ve využití didaktických 

technologií ve školství. 

 

 

58. Využívá Vaše škola elektronické hodnocení žáka? 

o Ano o Ne 

59. Jaké verzi byste dal(a) přednost, pokud by byl výběr na Vás? 

o Klasická o Elektronická 

60. Využívá Vaše škola elektronickou třídnici? 

o Ano o Ne 
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61. Jaké verzi byste dal(a) přednost, pokud by byl výběr na Vás? 

o Klasické o Elektronické 

62. Využíváte ke komunikaci s žáky také digitální technologie? Jaké? Vyberte 

všechny možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Nevyužívám. 

o Email 

o Sociální sítě 

o Školní telefon 

o Soukromý telefon 

o Jiné:_______________________ 

63. Využíváte ke komunikaci s rodiči digitální technologie? 

o Ano o Ne 

64. Máte pocit, že digitální technologie přinesly zlepšení komunikace s rodiči? 

o Ano o Ne 

65. Jakou metodu využíváte ke komunikaci s rodiči? Vyberte všechny možnosti. 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Zprávy v elektronické žákovské 

o Email 

o Sociální sítě 

o Školní telefon 

o Soukromý telefon 

o Jiné:_______________________

66. Jaký prostředek využíváte ke komunikaci s kolegy? 

Pokud zvolíte možnost JINÉ, vyplňte prosím jaké. 

o Pouze osobní kontakt 

o Email 

o Sociální sítě 

o Školní telefon 

o Soukromý telefon 

o Jiné:_______________________ 

67. Vlastníte soukromý profil na jakékoli sociální síti? 

o Ano o Ne 

68. Máte obavy ze zneužití Vašich soukromých údajů ze strany žáků? 

o Ano o Ne 
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69. Mají Vaši žáci přístup k Vašemu soukromému profilu? 

o Ano o Ne 

70. Mají rodiče Vašich žáků přístup k Vašemu soukromému profilu? 

o Ano o Ne 

71. Mají Vaši kolegové přístup k Vašemu soukromému profilu? 

o Ano o Ne 

72. Vlastníte speciální profil pro Vaši práci ve škole? 

o Ano o Ne 

73. Vkládáte na tento profil i neformální fotografie či údaje? 

o Ano o Ne 

74. Ohodnoťte systém vzdělávání učitelů v otázce didaktických technologií v českém 

školství. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Žádný přínos                 Vysoký přínos 

75. Byli jste Vy osobně na nějakém kurzu využití didaktických technologií ve 

školství? 

o Ano o Ne 

76. Paní učitelka používá k přípravám především učebnice, vytváří si své pracovní 

listy a písemky v programu Microsoft Word nebo si kopíruje cvičení z pracovních 

sešitů. Jiné programy a didaktické technologie nevyužívá, protože s nimi neumí 

pracovat. Ohodnoťte její digitální gramotnost. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Začátečník             Velmi pokročilý uživatel 
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77. Pan učitel si vytváří vlastní PPT prezentace jako podporu výkladu nové látky, 

vytváří si vlastní pracovní listy a testy za pomoci balíčku Microsoft Office nebo 

vyhledává již připravené výukové materiály na internetu. K procvičování využívá 

výukové programy. Aktivně své žáky zapojuje do výuky pomocí interaktivní tabule, 

materiály pro ni si vyhledává na internetu. Ohodnoťte jeho digitální gramotnost. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Začátečník                        Velmi pokročilý uživatel 

78. Paní učitelka si vytváří vlastní interaktivní prezentace pro výklad nové látky i pro 

procvičování. Programy Microsoft Office využívá pro tvorbu testů a pracovních listů. 

Další materiály si vyhledává na internetu. Své žáky aktivně zapojuje do výuky 

pomocí interaktivní tabule, při hodinách žákům poskytuje tablety a notebooky a 

zadává jim úkoly pomocí sociálních sítí. Veškeré své materiály zveřejňuje na svých 

vlastních webových stránkách. 

O digitální gramotnosti paní učitelky není pochyb. Na stupnici ohodnoťte, zda využití digitálních technologií 

paní učitelkou je podle Vašeho názoru průměrné nebo se Vám jeví jako přehnané.  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Průměrná digitální gramotnost      Přehlcení digitálními technologiemi 

79. Na závěr ohodnoťte Vaší digitální gramotnost. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Začátečník             Velmi pokročilý uživatel 

80. Zde je prostor pro jakékoli Vaše doplnění k tématu. 
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